

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director y Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Administración: Librería de Niñez, Rúa, 25. Tel. 1018
Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquilas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO
Se admiten esquilas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Crónicas de la guerra

La moral en lucha con el desconcierto y la descomposición

(De nuestro corresponsal especial en el frente)

En la guerra hay dos momentos de psicología bélica tan diferentes que en ellos estriba, en la mayoría de los casos, el resultado de una campaña. Aquel en que el entusiasmo decae por cualquier motivo, o en el que la moral es sostenida y elevada por cuestiones sentimentales o accidentales, que aun en condiciones físicas de inferioridad del que la posee, con relación al enemigo, le dan en la práctica una gran superioridad.

Nuestros muchachos, enrolados en el Ejército y en las Falanges por un básico ideal común, han luchado en algunos momentos en condiciones de inferioridad material con las tropas marxistas, originándolas, a pesar de esto, grandes descalabros y pérdidas, hecho incomprensible para la lógica, pero perfectamente explicable en la guerra, donde la razón natural pierde toda su fuerza convincente para pasar a un segundo plano sin importancia. Por eso la guerra es la negación de casi todo, pero es también para los españoles el afianzamiento de principios psíquicos y naturales, que demuestran la pureza racial y nuestro profundo respeto y amor a la familia.

Bien sabéis que aun entre los irracionales existen algunos de una nobleza admirable, pero de una ferocidad espantosa cuando alguien se permite cometer la imprudencia de acercarse a su reciente prole con ánimo que la cariñosa madre interpreta como hostil a sus crías. Pues bien; si especie tan inferior defiende con valentía lo para ella tan querido, ¿no es lógico que nosotros, más espirituales, más perfectos y más sentidos, no defendamos con más brío y coraje nuestra razón de ser: ¡la Patria!

Para defenderla, nuestro Ejército levantó bandera, aunada a la roja y negra, que representa al

fascio español. Los postulados son iguales, y un mismo sentimiento nacionalista los unió.

Lanzados todos a la aventura caballerosa y sublime de defender lo más íntimo y sagrado de nuestra Patria, de nuestras mujeres y de nuestras familias, tropezaron en los primeros momentos con una superioridad armada del enemigo, que creía que por sus condiciones bélicas tenía ganada la partida.

Buen error sufrió cuando en los Altos de los Leones el coronel Serrador, al mando de 900 hombres, los desalojó de sus estratégicas posiciones — donde más de 2.500 hombres se hallaban parapetados—, infringiendo a los una durísima derrota. Pero ese descalabro, como otros muchos, está fundamentado principalmente en la deprivación moral de gran parte del enemigo, pues no es de esperar que seres como ellos, sus doctrinas y prédicas, defiendan con gallardía y valor una República roja ni un convencimiento político si es que en ambas cosas creen esos individuos. La corrupción íntima de que están poseídas las tropas rojas es su peor enemigo, pues es fácil presumir que dicha gente vaya a la guerra por el insano afán de poner en práctica, en los pueblos que dominan — afortunadamente poco tiempo—, su doctrina insolente y repugnante en indefensas mujeres y niñas. Para eso sí son los primeros en disputarse el botín; pero cuando llega el momento de la verdad, cuando hay que dar el corazón y la cara a los españoles que vamos a disputarles sus mujeres e hijas, pero no con los fines canallescos a que ellos las destinaban, sino para educarlas en la sana doctrina de Cristo, entonces son también los primeros en disputarse el primer puesto en la retirada y en arrojar al

suelo, para aligerar su huida, el fusil que manos criminales le dieron para defender la depravación y la sinvergüenzonería.

Seríamos injustos si de la parte contraria midiésemos a todos por el mismo rasero. Los hay, en honor a la verdad, con sentimientos más puros, pero son los engañados por sus dirigentes y los obligados por su condición de soldados a defender las teorías depravadas con que piensan beneficiarse un par de docenas de sinvergüenzas. Todos aquellos son arastrados por unos señores que se llaman comunistas libertarios al crimen y a la abyección, y como lo malo se contagia, hay muchos que con unos principios cristianos y nobles cometen, cegados por la pasión del momento y por el ejemplo de los otros, verdaderas salvajadas, que en su fuero interno, y más cuando fría-mente reflexionen, ha de reprobar su conciencia con energía.

¡Lástima de que nuestras palabras no puedan llegar a esa juventud! Hay muchos de ellos de los cuales España podría sacar partido y que, incluso educados

con un nuevo espíritu nacionalista, necesita para engrosar sus filas patrióticas. Pero el Comité de Madrid cuida de que nuestras arengas no lleguen a ellos, porque temen que la Verdad se abra camino e ilumine los cerebros de esos pobres engañados. Por ello, por el ideal que motivó esta guerra civil, por la tranquilidad de España y por imperio de la hermosa doctrina que Jesús nos in-

culcó, yo me permito interesar del Gobierno legítimo de Burgos clemencia para los engañados y envenenados por discursos marxistas y un máximo rigor para aquellos que, sin exposición de sus vidas, lanzaron a nuestros hermanos de enfrente a una lucha fratricida.

HILARIO M. HERNANDEZ

San Rafael, Agosto 1935.

Guardia Cívica Salmantina

El servicio correspondiente al día de hoy, 20 de Agosto, lo prestará la primera Compañía

AVISO. Para tratar de asuntos de régimen interior importantes, se personarán en el cuartel (Cámara de Comercio), en el día de hoy, 20, a las tres de la tarde, todos los oficiales y clases de la Guardia Cívica.

QUISICOSAS

El triunfo ya descontado de la función de anteanoche, muestra el rumbo bien amado de otra fiesta como broche de esta primera emisión de nobles esparcimientos, que aumentan la suscripción patriótica en muchos cientos.

Que si hay un Fleta cantante que es soldadito arrogante, también de su fama en pós, hay un Pepito Amorós con el fusil por delante.

Y tras de dúos y coros presumo que estará bien un gran festival de toros salmantino cien por cien, en el que nuestro paisano con vario acompañamiento, nos ofrezca su ardimiento de torero soberano.

(Toro o novillo es igual siendo reses de la tierra, porque a Amorós que es candeal, en esto como en la guerra no le echan nada al corral.)

Y no hay para qué augurar que fiesta así planeada, iba a darnos una entrada, que póngase usted a sumar.

Y que rabien los madriles al ver que nos divertimos y que de sus tropas viles claramente nos reímos.

Surja, pues, la Comisión que se disponga enseguida a organizar la corrida en Pro de la suscripción.

Chirimías tuvimos muy de mañana, por tropa de Marruecos dura y galana. Tropas dicen, que en guerra y en su fragores, no son ya regulares, son superiores.

Con el tema del oro ahora estamos, y muy bien, como nó, nos portamos, Y es que «Roma la chica», en cuestión de metales se esplica. Mucho pueblo, lector, este mío. Y decían que en cuartos es frío...



EL SEÑOR

D. Agustín Jerez Espinazo

TENIENTE DE INFANTERIA

murió gloriosamente por la Patria en el frente del Espinar

D. E. P.

El Excmo. Sr. Comandante militar de esta plaza: los señores Jefes y Oficiales del Regimiento de Toledo; sus compañeros de Salamanca; su madre, hermanos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán agradecidos.

La conducción del cadáver se verificará hoy, jueves 20, a las doce, desde el Hospital Provincial

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA SOLEDAD, Pompas Fúnebres. - Teléfono 1959



PRIMER ANIVERSARIO

del señor

D. RICARDO GONZALEZ MARTIN

que falleció en Salamanca, el día 22 de Agosto de 1935

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña Dolores Morata Prades; nietos: doña María y don Manuel González Orús, y demás familia, y las razones sociales Nieto y Sucesores de R. González Martín y Sucesor de Ricardo González,

Ruegan a sus numerosas amistades asistan a alguna de las misas que se celebrarán por su eterno descanso y le tengan presente en sus oraciones, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se digan los días 21, 22 y 23 del actual, en la parroquia de San Martín e iglesia de Padres Carmelitas, de esta ciudad, y el día 22 en la iglesia parroquial de Tabera de Abajo, serán aplicadas por el bien del alma del finado.

Con la misma intención será aplicada la exposición del Santísimo, el día 22, en la capilla de las Esclavas, de la calle de Azafranal.

EL ADELANTO EN VALLADOLID

La idea de un patriota: anillos de acero para sustituir los de oro

(De nuestro redactor corresponsal)

EL BOMBARDEADO HA SIDO SANTURCE

La noticia que di en mi información de ayer de haber sido bombardeado Lasarte, cerca de San Sebastián, corresponde a Santurce, en las proximidades de Bilbao. Las granadas de nuestro Ejército destruyeron un depósito de petróleo.

LA IDEA DE UN PATRIOTA

Un buen patriota me ha manifestado la idea, con el fin de que la divulgue en los periódicos, y yo lo hago gustoso en estas páginas de EL ADELANTO, de que en sustitución de las sortijas nupciales y de los anillos que han sido entregados para aumentar los tesoros de la Patria, la Junta de Defensa Nacional podría ordenar que se hicieran unos sustitutos de acero, los cuales podrían ser vendidos, sin ganancia ninguna por el comercio, y a un precio mínimo, doble o mayor de su valor real, con el fin de engrosar de este modo voluntario, los ingresos nacionales.

Queda, pues, expuesta la idea. Con ella en práctica podría repetirse aquí lo hecho en Italia. El oro todo a disposición de la Patria, y los patriotas podrían llevar esas insignias de acero, símbolo de solidaridad y de fortaleza.

EL GENERAL MOLA

En la tarde de hoy es esperado en esta ciudad el gran caudillo de los ejércitos del Norte, general don Emilio Mola Vidal.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Ayer, no obstante la festividad dominical, el alcalde de esta capital, don Florencio Criado, asistió a su despacho oficial, por la mañana y por la tarde. A mediodía despachó con el secretario general de la Corporación, señor Zaragoza, y firmó algunos asuntos urgentes, y después lo hizo con su secretario particular, don José Jover Bebia.

El secretario de la Alcaldía dijo que se hallan totalmente reorganizados en normal funcionamiento los servicios municipales, merced al celo e inteligente estudio plasmado en justas disposiciones del alcalde, señor Criado, con la cooperación entusiasta y eficaz de sus compañeros de Corporación. Los mercados se hallan abastecidos de toda clase de artículos alimenticios, que se expenden a los precios normales y debidos.

Y el señor Alcalde cuida con toda atención—dijo el señor Jover—que los artículos alimenticios estén en perfectas condiciones para su consumo; realizándose, al efecto, las inspecciones y comprobaciones correspondientes; así como los repesos de pan para comprobar que no se defrauda al público.

Con tal fin, el alcalde ha orde-

nado—terminó manifestándonos el celoso secretario de la primera autoridad municipal—que los vendedores ambulantes lleven en los carritos y cestos en que transportan sus mercancías, unas listas con los precios oficiales de dichos artículos; con lo cual el público puede comprobar que no se alteran los precios. Esta plausible medida del alcalde revela está inspirada en su deseo de proteger especialmente los intereses de los modestos ciudadanos que se ven obligados a adquirir sus artículos en los barrios.

NORMALIDAD

Al recibir el gobernador civil, señor García de Diego a los informadores a la hora de costumbre, les manifestó que la normalidad en la capital y en la provincia era absoluta.

Noticias captadas en el estudio de «Radio Valladolid»

AVANCE DEL GENERAL BENITO

Cortuña: El general Benito comunica que continúa su avance por la provincia de Guadalajara sin encontrar obstáculos.

ES DERROTADA OTRA COLUMNA CATALANA

Las tropas que operan en el Alto Aragón han tenido un nuevo encuentro con una columna de marxistas catalanes a los que han derrotado. Es la octava columna que las fuerzas leales al movimiento salvador ha deshecho a los traidores de la Generalidad.

EL PARADERO DE «LA PASIONARIA»

Por un radio captado de Madrid se sabe que existe intranquilidad en las filas marxistas por la suerte de Dolores Ibaruri y de un batallón de milicianos que había formado, cuyo paradero se desconoce.

SE TOMAN POSICIONES QUE DOMINAN IRUN

Las fuerzas que se dirigen a San Sebastián, en una feliz operación llevada a cabo en el día de hoy, han ocupado los puntos estratégicos que dominan la plaza fronteriza de Irun.

BOMBARDEO DE LOS ASTILLEROS DE SANTURCE (BILBAO)

Cádiz: El «Almirante Cervera» ha comunicado que en el día de hoy ha bombardeado con eficacia los astilleros de Santurce (Bilbao) consiguiendo incendiar el depósito de petróleo.

LUCHAS ENTRE LA TRIPULACION DE LOS BARCOS PIRATAS

Por algunos datos recogidos se sabe que en los barcos piratas afectos al gobierno marxista se desarrollan luchas sangrientas entre sus tripulantes que se hallan entregados a la anarquía.

PRieto PIDE REFUERZOS

Se ha captado esta tarde un radio circular de Madrid, por medio del cual Indalecio Prieto pide refuerzos, ante la escasez de fuerzas que se opongan al avance próximo de las columnas del Ejército que operan sobre la capital de España.

LAS REPUBLICAS: SUDAMERICANAS

Vigo.—Las repúblicas sudamericanas y de manera especial la de Santo Domingo, han manifestado sin reservas, su entusiasmo por el movimiento de la madre Patria.

Importante decreto de la Junta de Defensa Nacional

PROHIBICION DE LA VENTA DE ORO Y DE VALORES

Por decreto número 39 de la Junta de Defensa Nacional promulgado ayer, 15, queda rigurosamente prohibido, bajo la inmediata y directa responsabilidad de cuantas personas lo realicen, la venta de cualquier clase de monedas de oro nacionales o extranjeras.

La misma prohibición se hace respecto a los billetes y valores.

Los Bancos y establecimientos de crédito deberán remitir, en el plazo de cinco días, a la Dirección General del Tesoro Público, creada en 27 del mes de Julio anterior, relación detallada de los indicados efectos, invitando a los particulares que posean cajas fuertes a que presenten relación jurada del oro y valores que en dichas cajas tengan depositado.

PALACIO

SCOUTS HISPANOS

Exploradores Católicos

Salmantinos, padres de familia: Hace algún tiempo se formó en esta capital una Asociación de Scouts Hispanos, y muchos padres de familia no se han enterado de que existe esta hermosa Asociación. Armadura y Coraza de la Fe Cristiana para la Niñez es por lo que me dirijo a vosotros, padres que tenéis hijos, y también a los simpatizantes de esta santa obra.

Esta Asociación tiene por objeto principal el apartar de las malas compañías a los niños. Sacándoles todos los domingos y días festivos al campo respiran aires puros y sanos para hacerse fuertes, y también tienen sus juegos para el desarrollo físico y moral, donde los niños no se cansan y se distraen.

Objetivo que persigue esta Asociación:

Hacer buenos cristianos, no como algunos, que lo son tan sólo de nombre, porque en su casa se lo mandan, o bien por la tradición de sus antepasados. Estos, que no la sienten, no pueden, de ninguna manera, ser fervientes y buenos cristianos, porque les faltan los cimientos para sostener el edificio; pongamos por ejemplo: todo el que oye y obedece las razones y leyes que nos impone nuestra santa madre Iglesia, se parece a un scout que hace la promesa de servir a Dios y cumplir su ley; a éste se le comparará con un explorador hábil y experimentado, que pone su tienda en una altura, al abrigo del viento y a cava alrededor una resaca, cae la lluvia, se desbordaron los torrentes, soplan los vientos y hacen temblar las lomas y la tienda queda en pie porque estaba plantada con buen acuerdo en terreno firme.

Y así comparamos nosotros a todo aquel explorador que quiere practicar el esculismo y jugar al scout sin prometer servir a Dios y guardar su ley en todo momento y cumplir la ley del scout. Le comparamos al novicio que pone su tienda de campaña sobre la arena, en lo hondo de un valle; cae la lluvia, se desbordaron los torrentes e inundan el campo; el viento arranca las escalas y las lonas, y toda la tienda se viene abajo, envuelta en agua y fango.

Esto sucede con todo el que quiere practicar el esculismo y no está fundado sobre una piedra firme, que es la Iglesia, piedra fundamental de todas las cosas.

No dudéis un momento, padres de familia, simpatizantes, en apoyar moral, material y económicamente a esta Asociación, y por estas palabras de su eminencia el cardenal Verdier: «El esculismo católico podrá respon-

der a las esperanzas que en él se han cifrado para esta Asociación Católica.

JUAN A. BANGO Comisario Provincial de Asturias

Para informes y solicitudes, diríjanse a la calle de Serranos, número 2, Hogar del Scout.

ZAMORA AL DIA

¿Autobombo?

Nada de eso. Leí en la noche del lunes último, ante el micrófono de Radio Zamora las cuartillas que siguen y que envío a EL ADELANTO por si estima oportuno reproducirlas.

No me guía, al hacerlo, ni el propósito de exhibición ni el de figurar en letra de molde, que, en veintisiete años de periodismo, harlo hice ambas cosas. Sólo pretendo cantar a España.

Decían así: «Españoles, zamoranos, amigos todos: Comparezco ante vosotros invisiblemente por este micrófono que, patriótica y gentilmente, me brinda Radio Zamora, sin títulos políticos ni profesionales.

No traigo más etiqueta que la de español, y, como tal, en estos momentos en que todos hacen algo por la patria amada, en pequeño de grave vilipendio hace pocas horas, quiero tomar parte en la cruzada en la única forma que puede hacerlo un hombre que no esgrimió otras armas que la pluma. Ofrendando a España unas líneas, salidas de lo más profundo de mi sentir, en aquello que más genuinamente la representa y simboliza: En su bandera, en nuestra bandera.

Perdonadme, y allá va:

A LA ENSEÑA INMORTAL

Ya mece otra vez el viento la bandera de la Patria, la banderita española, la bandera roja y gualda.

La que en Tetuán, en Lepanto, en Otumba y en Las Navas, quedó siempre victoriosa, quedó siempre inmaculada.

Ya mece otra vez el viento la santa enseña de España, la que cobijó en sus pliegues a generaciones tantas que conquistaron un mundo; pues nunca el sol se ocultaba en los dominios en que ella orgullosa flameaba.

Ya mece otra vez el viento la bandera roja y gualda, esa bandera, otro día preterida, postergada y que, sus valientes hijos en gesta noble y gallarda, han sabido defenderla con tesón y reintegrarla.

Al verla cómo flamea, nuestro corazón se ensancha; a ella que conquistó un mundo ha habido que conquistarla y hoy, ante ella, descubiertos, hemos de reivindicarla con ese grito, que sale de lo más hondo del alma de los buenos españoles: el grito de: ¡VIVA ESPAÑA!

Notas de actualidad.

La más destacada de estos últimos días es, a mi juicio, el paso de un avión por Zamora, sobre la una de la tarde del martes último.

El pájaro de acero hizo su aparición por el Oeste de la ciudad y la atravesó, sin pasar por encima, siguiendo la dirección del río Duero, hacia arriba.

Hemos creído que procedía de Portugal y se dirigía a Burgos o Valladolid, sirviéndole de guía el curso del gran río castellano.

Volaba a una altura tan considerable que no fue posible percibir su estructura. Eso sí, por el «jaleo» que llevaba no ofrecía duda de que se trataba de un trimotor.

El paso del aparato produjo en el vecindario la natural curiosidad, dados los momentos presentes y que hacía ya bastante tiempo que por aquí no se veía ninguno; por lo que, mientras los menos—¡pobres timoratos!—se llevaban las manos a la cabeza en ademán de resguardarse el cráneo, los más desde las calles y balcones presenciaron el paso del aeroplano que, como recreándose, pasó pausadamente, perdiéndose en el espacio.

—Han pasado por Zamora gran número de vehículos de tracción mecánica, vacíos, procedentes todos de Galicia, y que, después de aprovisionarse de esencia, salieron con dirección al Sur.

También pasaron varios coches con fuerzas de Galicia, que no sé dónde se dirigían.

Les dieron de comer las Hermanas de la Caridad, por cuenta

de la Patronal, y hubo que ver la de ¡vivas! y palabras de agradecimiento que los bizarros soldados gallegos tuvieron para las monjitas, tan agraviadas hasta hace pocos días, y que hoy, como siempre, gozan del afecto y respeto de toda persona que tiene sentido común.

También vitorearon a las señoritas que les sirvieron la comida, y al pueblo de Zamora. —Creed de manera desbordante cada minuto que transcurre, el entusiasmo por el movimiento salvador de España.

Continúan llegando de los pueblos de la provincia camiones y más camiones con víveres, tanto para las fuerzas de todas clases que se hallan en la capital, como para las que luchan en el frente.

Las inscripciones para el Tesoro Público y avión zamorano siguen con gran éxito.

A. MOSTAJO

La velada del Coliseum

Con una rapidez y un entusiasmo patriótico admirable, nuestro querido amigo don Emigdio de la Riva Peñalosa, ha llevado a cabo con el feliz éxito económico que puede comprobar el lector en otro lugar de este número, la celebración de la velada que tuvo lugar en el Coliseum la tarde del martes.

Y no cumplíramos con nuestro deber si no resaltáramos la admirable y meritoria labor realizada por el señor De la Riva Peñalosa; todo su entusiasmo en la tarea, ha llevado el peso de la organización y puesta la mira en un fin tan noble y elevado se ha desviado porque el éxito coronase sus esfuerzos.

Nuestro aplauso, pues, por la organización de esta patriótica velada, tanto a cuantos para ella prestaron su desinteresado concurso como para el alma de la organización, nuestro querido amigo don Emigdio de la Riva Peñalosa.

TRASPASO, taberna acreditada, por no poderla atender. Sánchez Ruano, número 19, Salamanca.

VILLAR DE LECHE (Estrada).—Se arrienda 100 vacas hasta el 1.º de Noviembre, en cercado y a la vuelta con las del dueño. Pastos finos y mata de roble. Abundantes aguas. Para tratar, con el montaz de la finca, Baldomero García.

DR. MUELLEDES DE LA LUCHA ANTIVENEREA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SEXUALES

PAN Y CARBON, 2

Doctor Alonso Hernández Oculista

PLAZA DEL MERCADO, 7 (bajando a San Julián) Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. SERAFIM DE DIOS MEDICINA GENERAL

Piel, Sífilis y Urinarias. Análisis Clínicos. Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9. Ruiz Aguilera, 8, 2.º

Banco del Oeste de España

CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO..... PTAS. 10.000.000 RESERVAS 1.500.000

CASA CENTRAL: SALAMANCA.—CALLE DE ZAMORA, 2 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alba de Tormes, Aldeanueva del Camino, Arroyo del Puerto, Avila, Béjar, Burguillos del Cerro, Candeleda, Cañaverla, Ciudad Rodrigo, Coria, Hervás, Jarajá de la Vera, Lumbrales, Miajadas, Peñaranda de Bracamonte, Plasencia, San Vicente de Alcántara, Torrejón de la Calza, Valencia de Alcántara, Villafranca de los Barros, Vitigudino y Zafra.

FILIAL DEL Banco Urquijo - Madrid

Capital: Ptas. 100.000.000 BANCOS COFILIALES: BANCO URQUIJO CATALAN, BARCELONA Capital: Ptas. 25.000.000

BANCO URQUIJO VASCONGADO, BILBAO Capital: Ptas. 20.000.000

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA, SAN SEBASTIAN Capital: Ptas. 20.000.000

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS, GIJON Capital: Ptas. 10.000.000

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA, TARRAGONA Capital: Ptas. 3.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.—Caja de Ahorros en libretos ordinarios de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas.—Imposiciones a plazo fijo, abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario. Compra-venta y custodia de toda clase de valores.—Descuento y cobro de cupones y títulos amortizables.—Cambio y conversión de títulos.—Suscripciones a empréstitos.—Descuento y negociación de letras documentarias y simples.—Préstamos y créditos con garantía personal y de valores.—Giros, órdenes telegráficas y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptaciones y domiciliaciones. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras, y en general, toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio. Se facilitan HUCHAS para el ahorro a domicilio. CAJAS DE ALQUILER: Departamentos individuales desde 30 pesetas al año.

Impresiones de un guardia cívico

YA TENGO UN «BALILLA»

A LA GUARDIA CIVICA

Estaba yo el lunes trabajando en nuestro cuartel de la Cámara para activar la expedición grande que saldrá esta semana para el frente a llevar víveres a los soldados del Alto de León y de Balsaín, expedición formada sólo de guardias cívicos, y por ello recogida, cuando nos dicen que hay desfile en la Plaza, y allá vamos.

No voy a narrar el entusiasmo con que fueron recibidos los herederos de campaña, ni la emoción con que se recibió a las tropas, ni el delirio cuando hablaron las personas que lo hicieron desde el Ayuntamiento. Sólo quiero hacer resaltar una cosa que me ha ocurrido como consecuencia del desfile.

Habían pasado bajo el delirio y bajo el arco de la calle de Zamora los «boy-scouts», los guardias cívicos, los carabineros, los falangistas, los de Acción Popular, los requetés, los voluntarios, los soldados, cuando comienza a desfilar un batallón de voluntarios de diez a catorce años, con escopetas, banderas, sables de madera, etc. Cual no fué mi asombro cuando, encuadrado en esta falange, desfiló mi chico mayor, Julio. Me dieron intenciones de cogerlo y darle una mano de azotes por escapar sin mi permiso; pero al llamarlo, levanta la mano con gallardía, saludando estilo fascista y marcha, dejándose boquiabierto, y los azotes se convirtieron en una ovación cerrada, mientras los ojos se me iban tras él.

Por la noche llegué a casa y me estaba esperando a la puerta. Puse la cara muy seria para echarle una reprimenda, pero no me dejó hablar. Me espetó que se había hecho de una cuadrilla, y que tenía que ir al día siguiente a Falange, porque habían acordado hacerse «balillas».

¡Para matarlo! Me tocó la cuerda sensible, y cuando escribo estas líneas se me ha hecho «balilla», y no tengo más remedio que comprarle un mono azul, un gorro idem y darle para la insignia y el brazalete. ¿Les parece a ustedes? ¡Ya tengo un «balilla»! ¡Lo que me va a costar!

Pero no para ahí la cosa. Me ha soliviantado a Lolo, Paquito y Moncho, y aquí tienen ustedes un guardia cívico desarmado, despojado de toda autoridad por unos mocosos.

¡Y luego me las echo de valiente cuando salgo de ronda!

Pero aún hay más. «Reme», la pequeñarra, la de poco más de un año, no puede oír: «¡Viva España!» que no levante la mano extendida con tanto salero como el más hábil «balilla» de Musolini.

¡Verá usted dónde me estoy metiendo!

Bueno. Pero estoy contando mis tonterías, cuando algo de más importancia me reclama.

La expedición que esta semana debe salir al frente del Guadarrama y al de Balsaín está actuando cuanto puede para salir esta semana.

¿Es posible que aún no lo ha-

yan oído todos los cívicos? Ellos deben «retratarse»; es decir, ayudar a que la expedición sea lo más brillante que sea posible.

Aprisa, en los comercios de Agustín Hernández, bajos del Gran Hotel y Angel Martín, frente al Banco de España, así como en la Cámara de Comercio, se reciben donativos en metálico o en especie.

La expedición, que debe ser una representación genuina de la Guardia Cívica, deben formarla: oficial, sargento, cabos y soldados, y debe ir a Burgos y llevar un mensaje al Gobierno de España de la Guardia Cívica de Salamanca; debe hablar, asimismo, desde Radio Castilla, Burgos, a toda España, para estimular a que en todas las capitales se forme la Guardia Cívica. Debe llevar con el mensaje de la Guardia y la Cámara de Comercio el aval de las Corporaciones Ayuntamiento y Diputación. Por cierto que a esta entidad no sé cómo agradecerse, pues no sé quién es la componen, ya me ha comunicado que me lo darían con mucho agrado, por mediación del secretario. Asimismo debe llevar el aval de los excelentísimos señores gobernador militar y civil.

Hay que activar; pero si nos ocupamos de activar esto del permiso para ir, de procurar camioneta y coche o coches para ir, los cívicos y amantes de la idea deben enviar, sin que se lo pidan, su donativo para no restarnos tiempo.

He de advertir que formo parte de la expedición, contra lo que muchos creen, que esperaban que embarcáramos a la gente y nos quedaríamos en tierra. Iré al frente hasta donde me dejen llegar. Iré al Alto de León y más allá; a Balsaín, a Burgos, y, si me dejan, salmantinos, os hablaré desde Radio Castilla, y os pediré desde el portavoce español algo para Salamanca. Conocéis mis charlas salmantinas, y ahora se me han vuelto patrióticas. Cuando vuelva, yo os contaré lo que hay en los frentes de batalla, en Burgos y Valladolid, y, mientras tanto, enviar donativos, que yo pediré a la Cámara de Comercio se haga un libro de oro, que sea documento en la Cámara y lleve los nombres de todos los guardias cívicos y sus jefes y de todos los que han dado donativos y su cuantía, con lo cual figurará vuestro nombre como patriotas y como personas de buen corazón.

Tenemos un coche con mucho salero y que conduce su dueño. Es Cele, el sargento Cele, el de la Pensión Cele. Es tan gran conductor como buen patriota. Cuando nos lleva en su coche, lleva y llevamos bien afilado el sable; salimos de la Cámara de vacío y volvemos con el coche lleno. El sabe ha hecho su efecto. Ayer, Cele nos ha sido traidor. No nos fué a buscar; no respondió a nuestras llamadas. ¿Qué era de Cele? Al fin, a la tarde viene, y cuando le vamos a descalificar, saca de su coche dos grandes estandartes, con terrribles letreros comunistas, una camisa roja y otra con mangas azules, y mostrándonos al cuerpo de guardia, dice:

—Aquí tenéis lo que hemos cogido a los rojos, y en la comisaría tenemos detenidos a los dueños.

Con él, cuatro guardias cívicos están orgullosos de su hazaña. Otro grupo trae una bandera roja. ¡Somos los amos! ¡Viva la Guardia Cívica!

JULIO

De Retortillo

BALNEARIO

Ha salido para Salamanca, después de tomar las aguas en este balneario, nuestro particular amigo don José Beites Oliva, encargado de los talleres de don Enrique González.

Sinceramente desamos que la estancia entre nosotros le haya sido todo lo grata que nosotros para él deseamos y al mismo tiempo que su estancia como enfermo, no sea necesaria en años sucesivos, y si como un verdadero amigo; pues los días que con él hemos pasado no pueden olvidarse, porque su compañía, sin alabanzas, no tiene comparación.

EL CORRESPONSAL

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca. ZAMORA, 27, E ISABELS, 1.—EDIFICIO DE SU PROPIEDAD. Establecimiento benéfico fundado en 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio de Trabajo por Real Orden de 2 de Diciembre de 1930. SUCURSALES: BEJAR, PESARANDA DE BRACAMONTE, VALLADOLID Y ZAMORA. Operaciones que realiza: Libretos ordinarios de ahorro... 2,50 % anual. Imposiciones a seis meses... 3 % —. Imposiciones a doce meses... 3,50 % —. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, de valores del Estado, de mercancías depositadas en los Almacenes Generales y de ropas y alhajas; al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y al 5,50 por 100 cantidades superiores. HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad. HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre. Aborre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna. EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por los prestigiosos salmantinos siguientes: Presidente, D. Fernando García Sánchez; Vicepresidente, D. Manuel González Calzada; Secretario, D. Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, D. Antonio Crespo Colmenar; vocales: D. Enrique Esperabé Arteaga, D. Filiberto Villalobos González, D. Vicente García Martín, D. Julio Ibañez Moreno, D. Mariano Rodríguez y Rodríguez, D. Angel Llorente Sánchez, D. Juan Mirat Domínguez, D. Luis Infante Ortiz, D. José Gordo Centenera, D. Fernando Iscar Peyra, D. Emilio Román Retuerto, D. Primitivo Santa Cecilia, D. Nicolás Rodríguez Antico, D. Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla, D. Ricardo G. González Borreguero, D. Paulino Sierra Corrales, D. Manuel Sánchez García, D. Antonio Estrella y Bermúdez de Castro y D. Martín Tapia López.

Fiesta de desagravio por el sacrilego atentado contra el monumento dedicado al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles

Una pastoral del Prelado salmantino

Nuestro venerable prelado, en "Boletín Eclesiástico" extraordinario, deja oír su apostólica palabra sobre el execrable sacrilegio contra el monumento nacional del Sagrado Corazón de Jesús, que ha producido la general indignación en la conciencia católica española.

Dice así: "Amadísimo fides salmantinos: El odio satánico que desde muchos meses se viene manifestando con tantos incendios de iglesias, y que en estas últimas semanas, en las poblaciones dominadas por hordas comunistas, se ha saciado en la muerte de numerosos sacerdotes indefensos y en la de nuestro venerable hermano, el excelentísimo señor obispo de Sigüenza, en el atropello de tantas religiosas y otras víctimas inocentes, ha culminado en el atentado sacrilego contra el monumento elevado por suscripción nacional de toda España al Sacratísimo Corazón de Jesús, en 1919, en el Cerro de los Angeles, en cuya inauguración fué consagrada oficialmente España al Corazón Divino. Si la blasfemia es la confesión de la divinidad por sus impotentes enemigos, las batallas disparadas contra la imagen del Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles son la exteriorización de la rabia, impotente también, de los que querían exprimir de nuestra amadísima España la semilla de la fe y del amor al Sagrado Corazón de Jesús. No lo conseguirán, porque Él ha prometido que reinará en España con más veneración que en otras partes. El monumento será vuelto a su integridad y recibirá un culto más ferviente y ardoroso, y sobre todo se establecerá su pacífico reinado social con mayor eficacia y plenitud. Pero mientras esto llega, debemos ofrecerle nuestra reparación y desagravio. Sólo doce días se han cumplido desde que todos los fieles de esta mariana ciudad de Salamanca nos congregáramos en la Basílica Catedral para desagraviar a la excelsa Virgen del Pilar del sacrilegio bombardeo por malos españoles del sacrosanto templo del Pilar de Zaragoza, símbolo y relicario de la fe de veinte siglos de la nación hispana. El próximo jueves, a las siete y media de la tarde, volveremos a congregarnos, en nuestra santa Catedral, todos los fieles salmantinos, tan piadosamente amantes del Corazón Divino de Jesús, para ofrecerle nuestros desagravios y nuestra reparación. Se ha querido renovar la tragedia de la ciudad del Calvario, cuando a la vez las furias del averno están ofreciendo al mundo en tantas ciudades y poblaciones de nuestra España la macabra tragedia de Iesa humani-horrendos ensañamientos de fealdad con tantos asesinatos y tanta crueldad. Ofrecemos a nosotros al corazón divino reparación, expiación, sacrificio. Pidámosle a Él, que es la misma caridad, raudales de amor de su sangre divina, que apaguen pronto, pronto, las hogueras encendidas por el odio infernal. Que dirija una mirada eficaz de amor a nuestra España, a su España, y la salve, para reinar definitivamente en ella, reparándose de esta suerte los sacrilegos escándalos que hoy el impío comunismo, importado de extrañas tierras, ofrece en el suelo espa-

ñol. Por Cristo, por España, ofrezcamos plegaria, reparación, sacrificio, nuestras vidas si es menester.

A fin de que el acto de reparación no sea exclusivo de la capital, mandamos que en todas las parroquias y en todos los conventos de religiosas sujetas a nuestra jurisdicción ordinaria o delegada de la Santa Sede, el próximo domingo se exponga a Su Divina Majestad y ante el Señor expuesto se recen la estación al Santísimo Sacramento las letanias del Sagrado Corazón y el acto de consagración al Sacratísimo Corazón de Jesús, como en el aniversario anual de la Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús.

Salamanca, 19 Agosto 1936.

ENRIQUE, obispo de Salamanca

Por iniciativa, y bajo la presidencia del excelentísimo señor obispo de la diócesis, hoy, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar, en la Santa Basílica Catedral, una solemne función de desagravio al sacratísimo Corazón de Jesús por el sacrilego y vandálico atentado que las turbas marxistas madrileñas han cometido contra su adorable imagen en el Cerro de los Angeles, monumento votivo de la consagración de España a Cristo Rey.

En este acto predicará el muy ilustre señor magistral, don Aniceto de Castro Albarrán, habiendo sido invitadas las autoridades civiles y militares y el Ejército y milicias nacionales, que asistirán con sus banderas y escoltas. Habrá exposición y bendición con el Santísimo, y se cantará el himno del Congreso Eucarístico.

Este acto será el primero dedicado a la expiación de la España católica, y en los días 21, 22 y 23, a las seis y media de la tarde, habrá exposición del Santísimo, desde las once de la mañana, en la Clerencia, y a las seis y media de cada una de las tardes se celebrará solemne función de desagravio, con sermón, que dirá el reverendo padre David Fernández Noves, S. J., terminando con solemne reserva.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España católica!

Hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, se celebrarán en la Santa Iglesia Basílica Catedral de nuestra ciudad, solemnes cultos de reparación y desagravio con motivo del atentado de destrucción del Monumento al Sagrado Corazón en el Cerro de los Angeles.

Los cultos serán los siguientes: Exposición del Santísimo Sacramento.

Estación a Jesús Sacramentaldo.

Letanias del Sagrado Corazón. Alocución del M. I. Sr. Magistral de la Catedral de Salamanca, doctor don Aniceto de Castro Albarrán.

Acto de Consagración al Sagrado Corazón y Bendición con el Santísimo. Finalizará el acto con el canto del himno eucarístico y el de "Cristo vence..."

El excelentísimo y reverendísimo señor Obispo, que oficiará en estos cultos, invita a toda la ciudad de Salamanca a este acto de reparación y desagravio al Sagrado Corazón de Jesús.

De la fiesta patriótica del martes en Coliseum

UNOS VERSOS DE JAIME PEÑA AGUDO

Durante la memorable fiesta del martes, y como oportunamente dimos cuenta, el corneta del Regimiento de Infantería "La Victoria", José Serradilla, dió lectura a unos versos, originales de Jaime Peña Agudo, los cuales, por falta de espacio, no pudimos publicar, lo que hacemos hoy con el mayor gusto. He aquí el admirable trabajo del señor Peña Agudo:

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡Arriba España! sonó allí en lo lejos cual un grito de gloria cual un grito de paz, que anunciaba los grandes festejos, muy distintos a los de la historia pero aún más hermosos y grandes quizás como nunca en España se llegó a festejar la reconquista del suelo, que hoy baña el ansia de libertad

¡Viva España! la de los españoles, la auténtica, la imperial; la que impulsa nuestros corazones la España histórica y legendaria, la España occidental cristiana y única. La que siempre vencer supo y siempre se hizo temer. Espejo donde todas las naciones buscando tradiciones siempre se han mirado envidiando tu histórica leyenda; te habías perdido, te habían lanzado en una nueva tradición horrenda pero has vuelto al camino de la vida, has hallado la ruta que habías abandonado, la tradición de nuevo te ha salvado.

Y tu bandera que ha tiempo dejó de ser la española, se ha izado de nuevo para ser la primera en la lucha, ella de España alejó la raza traicionera en aquel histórico dos de Mayo en que cayó sin piedad, cual un rayo quiso destruirte; y tú la expulsaste y la venciste.

Y hoy de nuevo has logrado otra victoria, subime, inmortal; has vuelto a la gloria de larga tradición. Se ha salvado tu civilización cristiana occidental. Y a vuelto ese nombre tan glorioso a asomar en los labios ese ¡Viva España! tan hermoso.

¡Viva España! viva nuestro suelo hoy ya redimido. nuestra patria histórica y libertada

has tomado nuevo rumbo y vida bajo el hermoso cielo y el sol limpio y dorado brillante que nos baña, de esta patria histórica y legendaria de esta, por la cual, tantas plegarias al cielo se han elevado, ¡loor y gloria a ti, madre España!

Mucha sangre ha costado redimirte, muchos hogares se han destruido, pero España grande, caminabas a merced del viento, querían destruirte, marchabas cual velero dislocado, ibas a la deriva entre el movimiento y el vaivén de las olas; tu timón había sido abandonado y parecía que la nave España se había alejado de las playas y costas españolas.

Y una vez que saltastes al pleno mar, al mar tempestuoso, horrible tempestad sucedió a un vendaval furioso, retemió el espacio al cruzarse el rayo, se encrisparon las olas, y tu que despacio caminabas, te lanzaste a la carrera loca y desenfrenada, y la ruta que tomaste primera de pronto la perdiste; Marchabas aterrada, y cuando parecía ya inminente un choque fatal contra las rocas, cuando ya amenazabas destruirte, se cogieron el timón expertos marineros, y a ti te salvaron y ellos vencieron.

Y hoy que ya ondea tu bandera, la española y la histórica, la que es verdadera en el glorioso suelo de España inmortal; y los hombres que bajo este cielo por redimir a España contentos y alegres su sangre dieron, hoy todos, todos unidos, desde el hombre fuerte de la montaña, trabajador y obrero, hasta el capitalista redimido, unámonos en un solo partido españoles todos, no extranjeros de encarnizada saña; salmantinos, ¡Arriba España!

Jaime PEÑA AGUDO

Salamanca, 14-8-1936.

¡Viva España! ¡Viva el glorioso Ejército español! ¡Arriba España!

aniversario, con un recuerdo a su memoria, renovamos la expresión de nuestro más sentido pésame a su desconsolada viuda, doña Dolores Morata Prades; nietos, doña María y don Manuel González Orús, y demás familia, así como a las razones sociales, Nieto y Sucesores de R. González Martín y Sucesor de Ricardo González.

VARIAS

Está en convalecencia de su enfermedad, nuestro estimado estimado amigo, señor Astudillo. —Medias y calcetines. Viñuela.

Oficina de asistencia a las Fuerzas salmantinas del Ayuntamiento de Salamanca

Habiendo sido devueltos varios paquetes y cartas, por no encontrarse a sus destinatarios, se ruega a cuantas personas les interese la recogida de los mismos, que pueden verificarlo en esta oficina (Inspección de la Guardia Municipal, Plaza Mayor), de nueve y media a una y media y de cuatro a seis de la tarde.

Salamanca, a 18 de Agosto de 1936.—El Jefe de Negociado-encargado, A. Fuentes.

ACLARACION

En la página séptima de nuestro último número dimos a la publicidad una de las interesantes conferencias pronunciadas ante el micrófono de Inter Radio Salamanca durante estos últimos días, bajo el título "El sentido ideológico del movimiento nacional".

Para salvar la omisión sufrida, hacemos constar que de dicha conferencia es autor el reverendo padre Guillermo, de la Orden de Santo Domingo.

PAGOS DE HACIENDA

Por el señor Delegado se han puesto al cobro para hoy los siguientes libramientos: Ingeniero jefe de la Reforma Agraria, 525,11; y Administrador de Loterías de Peñaranda, 41,01 pesetas.

VENDO 80 carros de paja de trigo, en Cabrillas. Para tratar, con José Manuel Matilla Marcos, en dicho pueblo.



PAR ELLAS Anecdotario femenino La belleza se eclipsa, pero no el encanto. Hace pocos años, la actriz italiana Eleonora Duse, agonizaba en un pequeño hotel de Pittsburgo, a muchas millas de distancia de los jardines soleados y las verdes colinas de su hermosa tierra nativa.

La criada que servía aquel departamento del hotel, abandonó la estancia en que la artista se moría y, con lágrimas en los ojos, dijo a sus compañeros: —¡No puedo soportar la idea de su muerte! ¡Es tan hermosa!

Sin embargo, Eleonora Duse, que entonces conservaba ya muy poco de su esplendor físico, no fue nunca bella. Muchos lo aseguraban así, atribuyendo, únicamente, a su rara belleza espiritual, la atracción que esta mujer ejerció sobre quienes la conocieron, condición que talló en su rostro la expresión luminosa y poética que labró su triunfo.

Mrs. Franklin D. Roosevelt, como buena esposa del primer mandatario de un país práctico, es una mujer de una actividad extraordinaria, cualidad que ha originado muchos comentarios. Buenos y también desfavorables. En debate público, últimamente, la primera dama de los Estados Unidos, explicó sus actividades extragubernativas, con toda sinceridad, alegando que considerálas propias en su vida anterior, no ve la necesidad de ponerles fin por el simple hecho de su advenimiento a la Casa Blanca.

Sus intereses económicos, sus artículos en diarios y revistas, sus continuos viajes han originado más de una crítica y, muchas, malignas. En un sinnúmero de cartas privadas, le han indicado que su deber de esposa del Presidente, se debe reducir a cumplir con sus obligaciones de dueña de casa, en White House.

Sin embargo, sus críticos están aburridos y la corriente de cartas decrece día a día. —Se han convencido de que soy incorregible?, dicen que exclamó Mrs. Roosevelt, al constatar el hecho.

Han salido: Para Carrascal del Obispo, doña Matilde Brusá de Maldonado. —Para Coruña, don José Andreu Solano y señora, que han estado en ésta una temporada.

—Han llegado: De Sevilla, el ex diputado a Cortes por Salamanca, don Diego Martín Veloz.

El viaje lo efectuaron, tanto a la ida como a la vuelta, por carretera, lo que demuestra el estado de tranquilidad en toda la extensa zona del recorrido.

ANIVERSARIOS Un año se cumple el próximo sábado, día 22, de la sentida muerte del que fué antiguo, respetable y querido amigo nuestro, don Ricardo González Martín, prestigioso comerciante que fué de esta plaza, y caballero recto y afable, que supo granjearse la estimación y el más acendrado cariño de cuantos le conocieron y trataron.

Don Ricardo González Martín, fué uno de los puntales más firmes de la industria y el comercio salmantino. Perteneció a una generación de hombres, que sentían íntimamente los problemas que afectaban al comercio y la industria, por cuya solución laboraron con la más decidida fe y entusiasmo, legando a otras generaciones, todo aquel tacto y celo que ellos poseían.

Caballero bueno, de corazón bondadoso, amigo de todos, su vida se inspiró siempre en la rectitud y en el trabajo. Practicó el bien constantemente y de sus bondades y admirables cualidades, guardan los salmantinos recuerdos imborrables, que irán pasando de una generación a otra.

Descanse en paz, y al cumplirse la triste fecha de su primer

NOTICIAS DE LO OCURRIDO EN BADAJOZ

Una interesante conversación con el dueño de los cortijos extremeños de Botoa y Valde Herrero, don Lisardo Sánchez

En las primeras horas de la noche de ayer, nos enteramos que había llegado a Salamanca, procedente de Badajoz, donde se encontraba desde hace unos días, nuestro buen amigo y paisano el conocido agricultor y ganadero don Lisardo Sánchez.

Como sabemos que si alguna persona puede estar enterada con todo detalle de lo que ha ocurrido y ocurre en Extremadura donde tiene grandes fincas, es dicho señor, nos apresuramos a visitarle, y rebiéndonos como siempre, muy amablemente, en la conversación que con él tuvimos, que duró largo rato, nos refirió, con gran facilidad de expresión, tantos y tan emocionantes sucesos episodios, que, aun transcritos de modo simplificado, serían suficientes para llenar decenas de cuartillas.

Está don Lisardo Sánchez, después de todo lo que ha visto y oído, verdaderamente impresionado, y el caso no es para menos.

El lector puede darse cuenta de la situación de ánimo de nuestro querido amigo, con decirle que en Badajoz y en las fincas que tiene próximas a dicha capital, se encuentran desde antes de comenzar el actual movimiento, que salvará a la nación, cinco de sus hijos; la bella señorita Conchita, don Vicente, don Manuel, don Lisardo y don Francisco.

Nos refirió don Lisardo los mil y mil peligros que todos y cada uno de sus citados hijos han sufrido en el campo y la ciudad hasta la llegada a ésta de las fuerzas liberadoras.

Varias veces en el transcurso del sinnúmero de las lamentables fechorías cometidas por los rojos, estuvieron los jóvenes hijos de don Lisardo a punto de ser asesinados, salvándose de ello de manera verdaderamente providencial.

Los hechos fluctuosos y execrables cometidos en la ciudad extremeña que baña el Guadiana, no son para publicarse, pues los rojos, dueños de la situación durante un mes, no han dado tregua a la perpetración de asesinatos, fusilamientos y hechos vandálicos; puede decirse que, por lo que respecta a las clases media y adinerada de Badajoz, han sido diezmadas materialmente por las hordas marxistas.

Aun cuando, como decimos, son numerosísimas las muertes llevadas a cabo por los que fueron dueños de la ciudad hasta que en medio de las aclamaciones más vibrantes, las tropas de nuestro glorioso Ejército, lograron abrirse paso, asaltando las murallas, donde se parapetaban los forajidos, si esta liberación hubiera tardado en efectuarse cinco o seis días más, en Badajoz, al entrar las tropas victoriosas, no hubieran encontrado ni una sola persona de orden ni de relativa posición social.

Dentro del recinto amurallado de Badajoz, y habiendo hecho requisas o levas por los importantes pueblos extremeños, verdaderas ciudades, cercanos a la capital, consiguieron los rojos reunir, engañádoles, a doce o catorce mil campesinos que, dirigidos por elementos rojos de la capital, cerraron el paso a nuestro invicto Ejército.

Si la defensa por los rojos, de sus posiciones, fué encarnizada, el brío de nuestros soldados y legionarios, arrolló todos los obstáculos, consiguiendo adueñarse por completo desde la barrida de la estación y Puente de la Paloma, hasta las más extremas barridas de dentro y fuera de las murallas.

El castigo aplicado a los secuaces de la Rusia soviética, ha sido ejemplar, y de ahora en adelante podrá volverse a llamar como en los tiempos de la remota Roma, la ciudad conquistada por nuestros briosos soldados Pax Augusta.

No quisimos cansar más con nuestras preguntas a don Lisardo Sánchez, pero prometemos a nuestros lectores que mañana,

probablemente, cuando nuestro buen amigo haya descansado de su penoso viaje, pues nos manifestó que desde Badajoz a Salamanca la jornada fué en ocasiones hasta peligrosa, teniendo una vez, cerca de Mérida, que refugiarse de las bombas que algunos aviones rojos, que no se atreven a llegar a Badajoz, lanzan sobre los caminantes indefensos, nos volveremos a entrevistar con él, para referir algo de lo mucho y muy interesante que puede narrar quien, como él, tan de cerca ha vivido la tragedia del dominio de los marxistas en la repetida ciudad.

Unas peticiones que hacen los soldados al pueblo salmantino

A nuestro corresponsal especial de guerra, señor Hernández, se le han dirigido varios falangistas y soldados de los que en el Guadarrama luchan por la salvación de España, pidiéndole que por medio de este periódico ruegue al pueblo salmantino el envío de encendedores de mecha, pues aparte de que las cerillas escasean, no son nada prácticas por el viento que allí hace, mientras que dichos encendedores de mecha aventajan a todos los demás por su escasisimo coste—unas 0,40 pesetas—y por su duración y utilidad en el campo.

Notas españolas

El ilustre general don Emilio Mola, jefe de los Ejércitos españoles del Norte, radió últimamente, por la emisora de Burgos, una elocuente, sincera y caballerosa arenga a todos sus radioyentes, incluso a los que forman en la anti-Patria, muy próximos a sucumbir.

La arenga del insigne caudillo ha causado excelente impresión en todas partes. Bellísima de forma, con lenguaje sencillo, elevado y elocuente a la vez, demuestra que une a sus dotes de mando una extensa cultura.

Habló con la caballerosidad y el honor que corresponde a un soldado español, y con la seguridad de quien tiene en sus manos todos los resortes del triunfo. Sin alardes de ningún género; dijo a los enemigos de España, a los dirigentes principalmente responsables de los crímenes y ferocidades de las hordas desmandadas, hasta donde ha de llegar la justicia que ha de reparar tantas monstruosidades. De esa justicia, que tiene que ser inexorable e implacable, deberían tomar buena nota todos los obreros que han sido conducidos, con perfidia y con engaños, a una lucha criminal y fratricida.

Los perversos dirigentes de la semiperda Generalidad catalana, han lanzado unas cuantas columnas de forajidos y ladrones a las tierras de Aragón colindantes con las provincias de Tarragona y Lérida.

De esas columnas mandadas por Pérez Farrás y otros traidores de su laya, están dando buena cuenta las fuerzas del Ejército salvador y de las milicias batallas. Si esa desdichada marioneta que es Companys, ha querido "liquidar" por tal manera a todos los indeseables sacados de las cárceles y de las más bajas capas sociales de Barcelona, es indudable que lo va a conseguir.

Y acerca de este asunto escribe un cálido comentario el "Heraldo de Aragón", cuyo comentario termina con estas significativas palabras: "Como impresión de última hora no hay más que los preparativos de fuga después de haber saqueado orgánicamente, eso sí, las cosechas y ganados de nuestra tierra. Pero de eso hablaremos. Se celebrará pronto un buen prelo."

JOSE MARIA PALACIO

BAÑOS DE LEDESMA

BEUMATISMO - CATARROS - PIEL GRAN HOTEL.—Dos cocinas y dos comedores independientes para los que coman por su cuenta. Comodidad, limpieza y esmero en todos los servicios. Instalación insuperable de baños, inhalaciones, pulverizaciones, duchas escocesas y baños de asiento. Hermosa estufa natural, única en su género. Cámaras frigoríficas. Clima ideal. EL BALNEARIO DE LEDESMA es el más moderno y mejor instalado de España, siendo el de mayor concurrencia de la provincia

Temporada oficial: Del 15 Junio al 30 Septiembre

- DR. DOMINGO LEDESMA (Cirugía general; Niños)
- DR. L. BUENO (Matriz; Partos)
- DR. MADRUGA (Medicina general; Análisis)
- Consulta de especialidades a las ONCE
- SANCHEZ BARBERO, MUM. 2, PRAL. TELEFONO 2140

DOCTOR Miguel Becerro Matriz y Partos Espez y Mna. núm. 2 (entre-suelo) Horas de consulta: De ONCE a DOS Teléfono 1288

EL AVANCE VICTORIOSO DEL MOVIMIENTO PATRIOTICO MILITAR

Con la actuación de los marxistas, España está perdiendo gran parte de su Tesoro Artístico Nacional

El primer Estado de Europa que reconocerá al Gobierno de Burgos, será Portugal.-La guarnición de Iñi se suma al movimiento nacional.-Los últimos momentos del diputado socialista Federico Landrove. Un vibrante discurso del glorioso general Millán Astray y unas palabras del general Cavalcanti.-Se restablece en Navarra la Compañía de Jesús

Noticias transmitidas desde Burgos a las dos y media de la tarde

E. A. J., 27.-RADIO CASTILLA

Un submarino hundido

Burgos. — La emisora de Cádiz dijo ayer en su emisión de las siete de la tarde, que la aviación nacional había hundido a un submarino en el Mediterráneo.

Las pérdidas del Tesoro Artístico Nacional

Burgos.—El director del Museo de Arte de Nueva York, que ha llegado de Barcelona, manifiesta que con la actuación de los marxistas, España está perdiendo gran parte de su Tesoro artístico nacional.

Habla de las iglesias de Cataluña, y dice que sólo quedan en pie y han sido respetadas la Catedral de Barcelona y el convento de Pedralbes; todo lo demás ha sido destruido, saqueándose e incendiándose, con pérdidas irreparables para el Tesoro artístico.

El reconocimiento del Gobierno de Burgos

Lisboa.—Existe la creencia de que el Estado de Europa que primeramente reconocerá al Gobierno nacional de Burgos será Portugal. Por cierto que el Gobierno de Lisboa ha pedido explicaciones al de Madrid por haber rebasado su frontera algunos grupos armados y asesinado en territorio portugués a un oficial español, cuyo hecho causó la natural indignación entre los portugueses.

La guarnición de Iñi se une al movimiento

Burgos.—Se ha publicado una nota de la Junta de Defensa Nacional, en la que manifiesta que el general Orgaz, desde Tetuán, confirma la noticia de haberse sumado al glorioso movimiento la guarnición de Iñi.

El alma de esta decisión ha sido el capitán Molero Pimentel, que supo imponerse desde los primeros momentos, y hacer valer su criterio.

Dicho capitán ha sido designado delegado gubernativo del territorio, en sustitución del comandante que ha huido a la zona francesa.

Una expedición de salmantinos

Burgos. — Los expedicionarios de Salamanca, dirigidos por los señores Casanueva, Conde y Martín, han llegado a Burgos sin novedad.

Los últimos momentos de Landrove

Burgos.—Los últimos momentos del diputado socialista Federico Landrove López, que ha sido fusilado en Valladolid como consecuencia de una sentencia del Consejo de Guerra sumarísimo, fueron verdaderamente ejemplares y demostrativos de un sincero arrepentimiento.

Poco antes de morir, compuso una sentidísima y expresiva oración dedicada a Jesús Crucificado. Después, dirigió al gobernador civil una carta manifestándole que todos sus bienes de fortuna se reducen a 3.000 pesetas, de las cuales 1.500 quería que se entregasen a su esposa e hijos, y de las restantes, 500 se entregasen al Ejército, 500 al

El asesinato del diputado Sr. Leizaola

Burgos. — El periódico «El Pensamiento Alavés» del día 17, publica un artículo dando cuenta del asesinato del secretario de la Diputación de Guipúzcoa y diputado nacionalista vasco don José María Leizaola.

El hecho ocurrió en el palacio de la Diputación de Guipúzcoa y fue asesinado por dos milicianos rojos.

Parece ser que el señor Leizaola era partidario de que San Sebastián se rindiera.

Carta de una francesa

Burgos. — Una francesa que se encuentra en Vigo ha dirigido en un periódico de París un llamamiento a los franceses en relación con los sucesos que está presenciando en España y que dice así:

«Franceses: A vosotros, a los que sois dignos de llevar el nombre sagrado de franceses, os dirijo este llamamiento. En los momentos trágicos en que España se cubre de gloria, sacrificándose para vencer al enemigo común que es el comunismo, yo he aprendido a estremecerme de emoción ante el heroísmo nacional, que se sacrifica por salvarse a sí mismo y al mundo entero.

Franceses: Pensad en nuestra Patria, para que no sea permitido el que aquí, entre los españoles, se pueda maldecir el nombre de Francia. No permitáis que la dulce Francia sea la única nación que mancille su nombre en esta cruzada que tiende a salvar al mundo amenazado por Moscú.

El mundo se indigna por los sacrilegios de las hordas rojas, y no consintáis que pueda decirse que Francia es el único país que no ayuda en esta labor.

Salvad el honor de Francia y ayudad moral y materialmente a España.»

La neutralidad de Francia

París. — El Gobierno francés, que fue el que inició el propósito de neutralidad en los asuntos de España, está dando pruebas de todo lo contrario. Así ha sido expulsado de Francia el agregado militar en la Embajada de París, comandante don Antonio Barroso, a quien se le concedió un plazo de veinticuatro horas para pasar la frontera, prorrogado por otras veinticuatro.

También ha sido expulsado de Francia el cónsul de España en Bayona, don José María Bermeo.

Una alocución del teniente coronel Yagüe a las fuerzas del Tercio y Regulares

Lisboa. — Ayer por la tarde, en la Plaza de la República de Badajoz, se formaron las banderas cuarta y quinta del Tercio de extranjeros y fuerzas Regulares, que han intervenido tan brillantemente en la toma de la ciudad.

Al frente de las fuerzas se encontraban los comandantes Castañón y Diego Millán y estaban

rodeados de miles de personas de todas las clases sociales, que han ovacionado con entusiasmo a las fuerzas libertadoras.

Cuando ya estaban formadas llegó el teniente coronel Yagüe, que actualmente es, además, jefe del Tercio y comandante militar de Badajoz por haberlo así nombrado el general Queipo de Llano.

El momento fue de gran emoción; los vivos a España y al

Noticias facilitadas por la Radio de Burgos en su emisión de las diez y media de la noche

E. A. J. 27 RADIO CASTILLA

UNA BRILLANTE ALOCUCION DEL GENERAL MILLAN ASTRAY

Burgos. — En la emisión de las diez y media de la noche, ha dirigido una vibrante alocución a todos los españoles el glorioso general Millán Astray.

Previamente, el locutor de «Radio Castilla» hizo la presentación del bizarro militar con las siguientes palabras:

«Españoles: Como hemos anunciado esta mañana repetidas veces, tenemos el alto honor de que por el micrófono de Radio Castilla se dirija hoy a España y al mundo entero, el general Millán Astray. Decir Millán Astray, es decir la Legión, porque a ella dió todo su ser, la infundió su espíritu, forjando así este cuerpo admirable, una de las más eficaces creaciones para la guerra. La persona de Millán Astray es un verdadero trofeo viviente del heroísmo español. Su cuerpo, lleno de gloriosas cicatrices, es el de un auténtico caballero español. Millán Astray es la arenga viviente, que tantas veces enalteció la Legión, a la que conmovió con su verbo fogoso, como hoy conmovió a España convertida toda en Legión. Viéndole, es sentir la influencia magnética de su persona; oírle, es percibir el aliento de su valor indomable.

Seguidamente se acercó al micrófono el ilustre militar.

«Españoles—dijo el general Millán Astray—: Vengo de América, al grito de «Arriba la Legión», dado ante el crimen, la violación y el saqueo y esos vivos a Rusia, que España y su

Ejército se sucedían sin interrupción, mezclados con grandes ovaciones.

Después de no pocos esfuerzos se hizo silencio y el teniente coronel Yagüe pronunció una patriótica alocución, dirigida a los legionarios de la cuarta y quinta bandera del Tercio y Regulares, que consiguieron vencer a las hordas salvajes. Habló de la Historia gloriosa de España y de la reconquista que se está efectuando librando a España de un poder extranjero.

Dijo que sentía orgullo de mandar estas fuerzas, que tomaron Badajoz por asalto y a la bayoneta, añadiendo que aún faltaba tierra por reconquistar.

Cita los nombres de los heroicos jefes y oficiales que se han distinguido en la operación, diciendo que todos han sido propuestos para el ascenso al cargo inmediato. El público interrumpió con grandes vitores y aplausos.

También premió a numerosos sargentos, cabos y soldados, ascendiendoles asimismo y repitiéndose las muestras de entusiasmo.

Terminó diciendo: ¡Legionarios! Delante de nosotros está Madrid, que vamos a arrebatarle a los marxistas.

Dió vivas a España, contestados unánimemente.

helo de hacer una España grande y única, iremos cara a la muerte llevando en los labios la frase de nuestro himno: «¡Legionarios, a luchar! ¡Legionarios a morir!»

Españoles: Los que marchamos hacia la salvación de la Patria, no pensaremos ahora en los que cayeron inmolados y escarnecidos por la barbarie comunista. Ni pensaremos en nosotros. Hay que avanzar, y avanzar serenamente. A los que caigan, les daremos cristiana sepultura; pero seguiremos adelante. Después, la Historia escribirá su página de gloria.

Españoles: No perdáis la sonrisa. Seguid en vuestros cánticos de amor a España, que ya pronto florecerán las rosas de la alegría y la victoria.

¡Viva España!

Hizo una breve pausa el ilustre militar, y prosiguió: «Voy a permitirme, contando con la benevolencia de los radioyentes, hacerlos un sucinto relato de lo que ha acontecido desde que salí de América, hasta mi llegada a esta ciudad de Burgos.

Sali de América el 20 de Julio, en el primer vapor que hizo rumbo a España. Pasé por el Uruguay, Bahía, Pernambuco y otros sitios, hasta llegar a Lisboa. En todos los sitios y a pesar de guardar cuidadosamente el incógnito, pues sabía que el Gobierno de Madrid había dado orden de detención contra mí, con los fines que pueden suponerse, no pude pasar desapercibido. Y no lo cuento como algo que pueda servirme de satisfacción personal. Es que yo, por un

don especial, llevo siempre la representación del soldado español. Nada merezco, pero investido con esa representación, recibo esos homenajes y los acepto para ellos. Y en todos los puertos me hicieron manifestaciones de cariño para España, como si me dijeran: ¡Corre, corre, general, a ponerte al servicio de la Madre Patria!

Llegué a Portugal... Oyeme, Portugal.

El general Millán Astray pronuncia unas frases en portugués, continuando luego en castellano:

«¡Cuánto te quiero, Portugal! He pedido y pediré que el día de la victoria cercana, cuando una Comisión española se acerque a ti para saludarte, sea yo uno de los designados, para decirte cuánto os queremos, hermanos portugueses.»

Pronto pude entrar en España. Llegué a Villarreal de San Antonio. Me despidieron fraternalmente todos; atravesé el río entre las pitadas de las sirenas de los barcos, flamear de banderas y las gorras en alto de los marineros. Marché a Sevilla tras un recorrido emocionante por los sitios donde la fiera comunista había clavado sus dientes y sus garras. Y yo quisiera que hubierais visto aquellos pueblos: las mujeres con los niños en brazos, y los hombres con el brazo en alto aciando a España. Los obreros, los campesinos, buscados como materia ducil por las hordas comunistas, se sentaban a mi alrededor cuando me apeaba del automóvil, y me abrazaban y me besaban con amor aquellos toscos campesinos. Yo les pedí también el amor. Yo, el legionario, el que avanzó siempre sobre la vanguardia, derramé amor, y con amor me pagaron.

Sevilla parece que vive hoy los días alegres de la feria y de Semana Santa. Las gentes, alegres, cantan y saludan; las mujeres cantan; los hombres saludan a la romana. Allí, en Sevilla, se elevó por vez primera la bandera española, aquella que cantamos los legionarios, «que nos sirva de sudario para bajar a la tierra».

Estuve con el general Franco. A Franco, sabedlo todos, lo quiero, unas veces como a un hijo; otras, como a un hermano; otras, el sentimiento es admiración. Es un genio en la estrategia; es el estudio del mapa, para colocar su tropa en la forma más beneficiosa para vencer. Franco tiene la ojeada militar precisa para darse cuenta de la situación y acertar lo que va a suceder. Franco es la ecuanimidad, la bravura, la inteligencia. Y es también la dulzura de carácter, con su sonrisa constante.

Estaba yo a su lado cuando tuvo que administrar justicia, después de la ocupación de Badajoz, que fue una epopeya sangrienta. Y entonces Franco pronunció una frase que será histórica. Al preguntarse qué había de hacerse con los prisioneros, dijo: «Apliquese la justicia a los traidores; aplíquese la justicia a los cabecillas. Y arreglarlos como sea con esos pobres diablos».

Sabed todos que la maniobra marcha firme y segura. El Ejército del Sur ha hecho ya su primera, su segunda y su tercera fase estratégica, los ejércitos del Norte y del Sur ya están unidos; España se puede atravesar tranquilamente de Norte a Sur. Estamos, oído bien todos, en posesión de la mayor parte del territorio español.

¡Burgos! A Burgos he llegado en aeroplano, tras un feliz y brevísimo viaje. Aquí he encontrado el mismo ambiente que en Andalucía. Y aquí está Mola, mi entrañable amigo, hoy mi jefe—¡efatura que yo acato con placer y gusto—; Mola es la inteligencia, la fuerza, la previsión, la decisión, la ejemplar sangre fría, la

bravura y la suerte, que siempre le acompaña, pues por un misterioso designio es el militar español que más trances difíciles ha vencido.

El Ejército español—lo que puede llamarse con toda honra el Ejército español—está con nosotros. Y con nosotros también, el pueblo digno que se ha levantado en afán patriótico de liberación.

A los que estando también espiritualmente a nuestro lado, pero que sufren de cerca los horrores del marxismo, les diré si me escuchan (que lo dudo, porque les habrán quitado los aparatos de Radio), que pronto, muy pronto, oiréis los cánticos del Tercio, de Falange Española, de los Requetés, que os van a salvar.

España sigue su ruta histórica. La madre de naciones, la nación que tuvo bajo su poderío veintidós millones de kilómetros cuadrados—cuarenta y cuatro Españas de hoy—, es el baluarte donde se estrella el comunismo. España resurge, y de ella saldrá el nuevo camino de paz y amor a la Humanidad y ella dará el primer paso decisivo para matar al comunismo. España va a entrar en un nuevo Siglo de Oro.

Españoles, portugueses, franceses: Ejército francés (el general Millán Astray dirige a los militares franceses unas palabras en su idioma): Italia, Mussolini, Hitler, países todos: Mirad cómo España se bate y va a la victoria. Nada necesitamos; tenemos todo, somos poderosos; tenemos bravura en nuestros hombres y aplastaremos al comunismo. Seguid nuestro ejemplo, y después, unidos todos, entonaremos el himno a la paz universal.

Otras noticias

Comunicado oficial.

Burgos. — El comunicado oficial de los Ejércitos del Norte, facilitado a las 21 horas, dice: «Se ha registrado hoy gran actividad en el frente de combate, a cargo de la aviación contraria, en el sector de Guadarrama. Nuestras fuerzas han resistido valientemente en sus posiciones, rechazando valerosamente los ataques.

En Guipúzcoa, sigue la presión sobre San Sebastián.

En el Sur, nada nuevo. Las tropas se dedican a hacer pequeños avances y a reducir los focos existentes en las provincias de Granada y Málaga.

Rumores desmentidos.

Vitoria. — Ha estado en esta ciudad el alcalde de Dax, quien visitó a un amigo, dándole noticias que consideramos de interés, puesto que vienen a desvirtuar unos rumores propalados en días anteriores.

Según hemos podido saber, el alcalde de Dax venía acompañado del apoderado de Marcial Lañada, con el que había ido a adquirir unas corridas de toros para ser lidiadas en las plazas del Sur de Francia.

Ha dicho que el diestro Marcial Lañada se encuentra sin novedad en Zarautz.

Respecto a Antonio Márquez, que veraneaba en Gortejuela, aprovechando que su esposa es cubana, se ha dirigido al Havre, donde embarcó.

También desmintió la noticia de la muerte de Domingo Ortega, que se encuentra sin novedad en Gibraltar.

Unas palabras del general Cavalcanti

Burgos. — También en esta emisión de las 10,30 de la noche habló ante el micrófono de Radio Castilla el general Cavalcanti, cuyo nombre va unido a la



Varios de los autocares que ocupan las inmediaciones del Puente Nuevo y Paseo del Rector Esperabé, en espera de órdenes del Alto Mando (Foto Almaraz)

gloriosa carga de Taxdir, que le valió el ascenso a coronel y el máximo galardón militar: la Laureada de San Fernando.

El ilustre militar comenzó invitando a los burgaleses a acudir a la celebración de la misa que hoy, jueves, a las doce de la mañana, se celebrará en la nave central de aquella Catedral, en sufragio del alma del florido general don José Sanjurjo, que falleció hace un mes en un accidente de aviación cuando se dirigía a España a ponerse al frente del movimiento patriótico.

Dos días antes del trágico accidente — continuó diciendo el general Cavalcanti— los ciudadanos honrados, en consorcio con el Ejército, se aprestaban a secundar la cruz, iniciada por unos generales patriotas para salvar de las garras del marxismo a nuestra Patria.

Impacientes por esto, los que estábamos ausentes de la Patria, nos apresuramos a atravesar la frontera. Y Sanjurjo y el que os dirige la palabra, acudimos presurosos a ponernos incondicionalmente al servicio de España. El dos veces laureado general quiso volar; pero Dios decretó que su alma se remontase a las altas esferas, desde donde será testigo de esta cruzada, y cuyo espíritu será nuestro compañero inseparable.

Por designio supremo, su cuerpo reposa en tierra extranjera, hasta que sus reliquias puedan ser traídas al suelo patrio.

Dedica un emocionado recuerdo al glorioso general muerto, y termina diciendo que las fuerzas del Ejército y milicias, constituyen un bloque invencible, que conquistará una España tan grande como lo fué la España de la Reina Católica.

Un escrito del Cuerpo de Telégrafos

Burgos. — El Cuerpo de Telégrafos de todo el territorio sometido al Ejército, ha enviado una nota, en la que dice que el día 17, a las 24 horas, se inauguró en el Palacio de Comunicaciones de Madrid, una emisora de onda extracorta con el denominativo de F. P. 1, al servicio del Frente Popular, con cuyo motivo hicieron uso de la palabra el presidente del Sindicato y el señor Gómez, ministro de Comunicaciones del Gobierno fantasma. El primero, con su acostumbrada petulancia característica, aseguró que todo el Cuerpo de Comunicaciones estaba al lado del llamado Gobierno de Madrid y que los funcionarios sometidos lo hacían por la fuerza y solo esperaban el momento de liberación.

En respuesta viril a esta falsedad, los funcionarios hacen constar de la manera más firme y rotunda que desde el primer momento estuvieron identificados con los buenos patriotas, colaborando al movimiento, y satisfechos de haber realizado tan honrosa misión.

Donativos a la Junta de Defensa Nacional

Burgos. — Una personalidad inglesa, ha entregado para atenciones del servicio sanitario, un cheque por valor de 250 libras esterlinas, como prueba de simpatía al movimiento patriótico milita.

Una frase de Oliveira Salazar

Burgos. — Radio Club Portugués ha repetido hoy la frase de Oliveira Salazar, pronunciada ayer. El señor Oliveira Salazar dijo que la lucha en España no es una lucha de partidos, sino de civilizaciones; una lucha entre la civilización europea y la barbarie rusaasiática.

Un trimotor enemigo que se ve obligado a aterrizar

Badajoz. — Se sabe que dentro de nuestras líneas, pero cerca de la frontera, se vio obligado a aterrizar un trimotor al servicio de los marxistas. El aparato es inglés y había sido adquirido con anterioridad al movimiento.

El oficial que lo tripulaba se arrancó las estrellas violentamente y emprendió la huida en busca de refugio en tierras portuguesas. El avión fué apresado por nuestras fuerzas, y será llevado a Sevilla para repararlo y utilizarlo en breve.

Familias que llegan a Hendaya

Burgos. — A Hendaya han llegado centenares de familias de las poblaciones de Irún y Fuenterrabía. El cerco de Irún se ha apretado, e igualmente el de San Sebastián, con la cooperación de la aviación y de la escuadra.

Ha sido bombardeado el Monasterio de Guadalupe

Burgos. — Un avión marxista ha realizado otra nueva hazaña. Siguiendo el camino emprendido de destrozar todo el tesoro artístico, ha hecho acto de presencia en el Monasterio de Guadalupe. Así se comportan los que se dicen defensores de España. Esta salvajada demuestra las características de su barbarie.

Se restablece en Navarra la Compañía de Jesús

Burgos. — La Diputación foral de Navarra, en su sesión del día 15 del actual, ha adoptado un acuerdo de trascendental importancia, en el que dice que el pueblo navarro en masa se ha unido al movimiento salvador de España, impulsado a ello por los principios religiosos que son la médula de España.

Orientándose en el mismo criterio de la Junta de Defensa Nacional, que ha suspendido la Constitución de 9 de Diciembre de 1931, por ir contra las esencias tradicionales del país, e inspirándose en tales sentimientos, para satisfacción de los legítimos deseos del pueblo navarro, ha acordado:

- 1.º Queda restablecida en Navarra la Compañía de Jesús.
2.º La misma Compañía de Jesús volverá en el plazo más breve posible a tomar posesión de todos sus bienes y posesiones, en la forma que los tenían antes de decretarse su disolución.
Firma del acuerdo, el vicepresidente don Juan Pedro Arraiza.
Como explicación de este acuerdo los periódicos de Pamplona publican informaciones detallando su gestación, en la que ha intervenido de manera más directa el órgano de Falange Española «Arriba España!»

Unión Radio, deja de airmar

Coruña. — Radio Londres comunica que es altamente significativo el detalle de que Unión Radio haya dejado de afirmar que Zaragoza estaba bloqueada por los marxistas. Esto demuestra que ya no le creen nada de lo que dice.

Barcos alemanes que se retiran

Coruña. — Los barcos alemanes que se hallaban en aguas españolas, se han retirado; pero el Reich asegura que el día 25 llegará otra escuadra.

Se ha sublevado la guarnición de Cuatro Vientos?

Burgos. — Circula el rumor de que las fuerzas del Aeródromo de Cuatro Vientos se ha sublevado contra el Gobierno fantasma de Madrid, sumándose al movimiento nacional.

Dos localidades ocupadas

Burgos. — Radio Tetuán da cuenta de que las tropas del Ejército del Sur han ocupado Castillo de Aras y Aracena.

Un avión rojo abatido

Coruña. — Un avión al servicio de los marxistas ha sido abatido por las fuerzas del Ejército en Segovia.

Se suma al movimiento la guarnición de Cartagena

Burgos. — Confirmanse las noticias relativas a que las guarniciones de Cartagena y la de la base naval de los Alcázares se han sumado al movimiento patriótico.

El señor Martí Olucha, en Zaragoza

Zaragoza. — Ha llegado a esta capital el diputado de la CEDA y líder del partido obrerista católico de Valencia, don Antonio Martí Olucha. Después de contar su odisea hasta llegar a Zaragoza, el señor Martí Olucha declaró que el telegrama que se atribuía al señor Lucía en los primeros días del movimiento patriótico, mostrando su adhesión al Gobierno, era absolutamente falso, pues en aquella época el señor Lucía no se hallaba en Valencia.

DEL GOBIERNO CIVIL

Funcionarios declarados cesantes

INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA, PROFESORES DE LA ESCUELA NORMAL Y MAESTROS NACIONALES, CUYO CESE HA DECRETADO EL EXCELENTISIMO SEÑOR GOBERNADOR CIVIL DE ESTA PROVINCIA DE SALAMANCA

Inspector Jefe de Primera Enseñanza, don Ernesto Marcos Rodríguez.
Idem idem, don Juan Francisco García García.
Idem idem, don Luis Campo Redondo.
Profesores de la Escuela Normal, doña Felisa González.
Idem idem, don José Alvarez Lozano.
Idem idem, don Pablo Sotés Potenciano.

MAESTROS

Don Emilio González Sánchez, Babillante.
Don Saturnino Rodríguez Ovejero, Salamanca.
Don Pedro Tío Vallejo, Puente del Congosto.
Don Santiago Vicente Barreco, Perena.
Don Melquiades Rodríguez Tocino, Colmenar de Montemayor.
Don Agustín Curto Bellido, Tejares.
Don Raimundo Etreros Sousa, Pedrosillo de Alba.
Don Alberto Sánchez Lorenzo, Garcibernánz.
Don José Castro Ramos, Trabanca.
Don Manuel Francisco Crespo, Béjar.
Don Gerardo Alvarez Martín, Salamanca.
Don Clodoaldo Esteban Pascual, Cantalpino.
Don Arturo Holgado Flores, Encinas de Abajo.
Don Emigdio Pérez Martín, Salamanca.
Don Antonio Alvarez y Alvarez, Vecinos.
Don Manuel Holgado González, Villanueva del Conde.
Don Elias Hernández Martín, Lumbrales.
Don Fabián Sancho Asencio, Mancera de Abajo.
Don Manuel Hernández Manchado, Salamanca.
Don Ignacio Sánchez y Sánchez, Ledesma.
Don José Celso Espartilla Simón, Bogaio.
Don Octavio Rivas García, Salamanca.
Doña Sofia Hernández Hernández, idem.
Doña Inocenta T. Romero, San Morales.
Don Julio Mateo Serrano, Candelario.
Doña Socorro Sánchez, Alaraz.
Don Gabriel Mulás Blanco, Valdehijaderos.
Don Julio Durán, Vitigudino.
Don Abdón Alonso Sánchez, Salamanca.
Don José González Iglesias, Tejares.
Don Antonio Pardo Duarte, Carrascal del Obispo.
Don Francisco Martín Martín, Sanfelices de los Gallegos.
Don Antonio Mora Egido, Santibáñez de Béjar.
Don Domingo González Martín, Salamanca.
Don Juan M. González Mateos, idem.

Don Venancio Sánchez Hernández, Armenteros.
Don Isidro Rodríguez Hernández, Aldeatejada.
Don Marcial Carreto Casado, Barrecoapardo.
Don Fernando Chíncho González, Lumbrales.
Doña Teresa Rodríguez Conde, idem.
Don Jesús Jeremías Rodríguez, Escuernavacas.
Doña Rosa Ferrero González, Sanfelices de los Gallegos.
Don Raimundo Hernández Prieto, Vilvestre.
Doña Juana Vila, Salamanca.
Doña Teresa García Ramos, Ledrada.
Por el excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia, ha sido decretado el cese en el cargo y función que desempeñaba el Auxiliar a extinguir de la Inspección provincial de Veterinaria, don Hipólito Iglesias Sánchez.

SERVICIO DE SOCORRO
Las familias salmantinas y zamoranas que se encuentran en Barcelona
Nos han sido facilitados por un radioyente al servicio de España, los siguientes radiogramas captados a una de las emisoras de Barcelona durante la madrugada última.
Para Salamanca: Diego Hernández. Su hermana y sobrino, bien. Antonio y Rafael Santos. Familia, bien. Para Terradillos: Narciso Martín, Su familia, bien. Para Parada de Arriba: Sebastián Santos (tambores). Su familia, bien. Para Monterrubio de la Sierra: Antonio Fraile, Raimundo y Antonio, bien. Para Zamora: Severiana Blanco o Blasco. Su hermana y familia, bien. Para Toro: Donato Varela. Su familia, bien. Para Benavente: Leopolda Vilarina. Su familia, bien. Para Corrales: Narciso Tardaguila. Comunicar a Isolina, su familia, bien. Para Fuentespreadas: Rufina Margarita y Hortensia. Su familia, bien. Para Villanueva del Campo: Julián López. Su familia, bien. Todos desean noticias.

NOTICIAS

Tenemos en nuestro poder numerosas listas de donativos para la suscripción nacional, hechos por otros tantos pueblos de la provincia, que nos interesan la publicación de aquéllas. Lo que haremos con mucho gusto y en días sucesivos, según nos lo permita la afluencia de originales.

V. SANTOS MIRAT MEDICO

Garganta, nariz y oídos
Consulta, de 12 a 2
ESPOZ Y MINA, 2

El Dr. Población CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA, MADRID. Teléfono 43254
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, de once a una de la mañana

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal Potenciano.

Un día más de Agosto, de calor, sí; pero no en demasía, aunque por lo visto, va a ser en la última decena de este mes, cuando el verano vuelva por sus fueros estivales.

Salamanca continuó ayer tan animada y tranquila, siendo la actualidad de la mañana, la visita de las tropas Regulares, detalladas en otro lugar de este número.

Dr. H. ESTEVEZ PULMON Y CORAZON

Rayos X Electrocardiografía
Consulta: de 12 a 2 y de 3 a 5
Doctor Riesco, 38, 2.º, derecha (Plazuela del Liceo)

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES LUDEÑA HIJO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7
PLAZA MAYOR, 10
Teléfono 1158

DOCTOR Juan Antonio Rivera

Especialista de aparato digestivo de la Casa de Salud Valdecilla, Santander
Medicina y cirugía de estómago, intestino, hígado y páncreas
RAYOS X
Análisis clínicos de la especialidad
Consultas, de 11 a 1 y de 5 a 6
CORRALES DE MONROY, 3 (Entrada a la calle, por Toro, 60)
Teléfono 2086

Santiago Hernández Martín MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
RUA, 12.—Teléfono 2189

IMPORTANTE CASA

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo.
Dirigir las solicitudes, indicando referencias, a P. 3393 S. S. Apartado 166.
SAN SEBASTIAN
MOLINOS PARA PIENSOS, ELEVADORES. — Instalaciones completas de molinaria. Motores a gasolina, eléctricos y aceites pesados. Poleas de madera, grandes existencias. Cojinetes, transmisiones, correas, aceites, grasas, maquinaria en general. CASA MISAMBRES, CALLE ZAMORA, 50, SALAMANCA.

COMANDANCIA DE INGENIEROS

Parque de automóviles
Habiendo sido dadas de baja las camionetas de a continuación se expresan, pueden pasar a hacerse cargo de ellas los dueños respectivos.
Salamanca, 19 de Agosto de 1936.—El capitán. P. O., M. Cobaleda.
Don Fernando Sánchez, de Aldeavilla de la Ribera, la camioneta O-6.826.
Don Arturo González García, de Rolán, la camioneta SA-2.638.
Don Marcelo Marcos, de Salamanca, la camioneta SA-3.301.

EL DIA DE LA AUDIENCIA

DELITO DE LESIONES
Ayer se celebraron dos juicios orales. El primero fué motivado por este hecho:
El 10 de Febrero de 1936, cuando se encontraba trabajando en un taller de Villares de la Reina Florencio Sánchez Navazo, el procesado, Daniel Martín Sánchez, le dijo que le debía desde hacía siete años una cuartilla de garbanzos, y como aquél contestase no recordarlo, cuestionaron de palabra, y el procesado agredió a Florencio con un martillo, produciéndole fractura de una costilla, lesión que curó sin defecto ni deformidad en veintiocho días, durante los cuales necesitó asistencia médica.
Acusó al procesado el fiscal Sr. Alamillo, considerándole autor de un delito de lesiones, y solicitó que se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor y que abone al lesionado la suma de 140 pesetas.
El defensor, señor Cimas, sostuvo que en favor de su defendido era de apreciar la circunstancia atenuante de falta de provocación y solicitó que se le condenase a la pena de un mes y un día de arresto mayor.
Informaron las partes y el juicio oral quedó terminado para que el Tribunal dicte sentencia.

Otro delito de lesiones
El segundo de los juicios-orales lo originó el hecho que pasamos a indicar.
En Villar de Ciervo, el 23 de Enero de 1926, fué agredido Luciano Gil Sánchez con un cuchillo por su hermano Francisco Gil, ocasionándole una herida en el tórax, de la que tardó en curar sin defecto ni deformidad a los veintiocho días, con asistencia médica.
El fiscal, señor Alamillo, acusó al procesado como autor responsable de un delito de lesiones y solicitó que se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesoria, costas e indemnización al lesionado con la suma de 125 pesetas.
La defensa, señor Sánchez Martínez, sostuvo que el proce-

sado en la ocasión de autos se hallaba en estado de embriaguez y que al reprenderle su hermano, sin saber lo que hacía, le dió con el cuchillo que tenía en la mano con el que estaba cenando, no teniendo intención de causar un mal como el que produjo, solicitando por todo ello su absolución.
Informaron las partes, y como el anterior, quedó también este juicio pendiente de que el Tribunal dicte sentencia.
EL LICDO. SALVADERA

DE BEJAR

Viveres
Ayer se ha invitado al vecindario a hacer aportaciones de viveres que serán trasladados inmediatamente a donde sean precisos. La hoja que contiene aquella invitación, dice así:
«¡Bejaranos! La nueva España que amanecemos exige de todos, en este momento, un continuo sacrificio. Los soldados de nuestro glorioso Ejército—vuestros hijos y vuestros hermanos—necesitan estar bien alimentados para conservar el máximo de sus energías. Acudid generosamente, como es tradicional en vosotros, al llamamiento que os hacemos, de acuerdo con el excelentísimo Ayuntamiento. Enviadnos viveres de boca a casa de don Ramón Rodríguez (carretera de la Estación), de diez a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde. ¡Que España os recompense! ¡Viva España!—La Comisión».

Sabemos que son ya muchas las personas que han acudido inmediatamente al llamamiento enviando todo género de viveres.
Un coche de Mangada
El domingo por la tarde pudimos examinar uno de los coches de Mangada, que le fué tomado en uno de los encuentros por las tropas del Ejército. Presentaba el coche numerosos impactos, y lo trajo a Béjar el joven alférez don Antonio Gómez-Rodulfo, que vino a pasar muy breves horas con sus padres y amigos, regresando la misma noche al frente de Guadarrama, donde se encuentra desde los primeros momentos.

FALLECIMIENTOS

Ha fallecido doña Saturnina Sánchez y Sánchez, viuda de Casimiro Sánchez, a los sesenta y seis años de edad.
—También dejó de existir, a la misma edad, doña Teresa Vaquerero Rosado.
—Y, por último, falleció también la niña Genoveva Garay Ovejero.
Remitimos nuestro más sentido pésame a los respectivos familiares.
A. GARCIA
18-8-36.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos
Francisco - Javier Dominguez Campos Tomasa Yuste Hernández, María del Carme Sanz González, Felicidad Lorenzo Iglesias, Inocencia Asunción Sánchez Corredera, Agustina Delgado Herrero, Angeles Vicenta Pina González, Agustín Azín Hernández, Hilarión Azín Hernández, Francisco Angel Joaquín Sánchez Ramírez.
Defunciones
Anastasia Delgado Puente, de dos años, Vicente Romo Baños, de tres meses; Jesús Celestino Gillerio, de diez y siete meses.
Matrimonios
Ninguno.

Ayuntamiento de Salamanca

Construcción de un horno de panadería en la calle de Garrido y Bermejo (Barrio de Garrido)
ANUNCIO
Habiendo solicitado licencia don Andrés García Blanco para construir un horno de panadería en la calle de Garrido y Bermejo (Barrio de Garrido), el Ayuntamiento ha acordado se exponga el expediente al público por plazo de quince días para oír reclamaciones.
En su virtud se halla expuesto en la Secretaría, Negociado de Obras, en los días y horas hábiles, de once a trece.
Salamanca, 17 de Agosto de 1936.—El Alcalde, Francisco del Valle.

PASTOS, para vacas, se arriendan en la dehesa de Pepino (Ledesma) en dos cercas, con aguas del Tormes. En la misma informarán.

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

Don Agustín Jerez Espinazo

Con hondo dolor recibimos la noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo el teniente de Infantería don Agustín Jerez Espinazo, que en el frente de El Espinar entregó gloriosamente su vida en defensa de la Patria.
Pertenece a una dinastía de patriotas, Agustín Jerez era un militar enamorado de su profesión, y un entusiasta del ideal de reconquistar una España grande y digna, en armonía con sus patrióticos sentimientos.
No hace muchos días el señor Jerez Espinazo pasó por Salamanca, procedente de Zamora, a cuya guarnición pertenecía en la actualidad, y con él charlamos unos momentos, mientras la tropa descansaba para reanudar la marcha hacia el frente. Iba encendido en fervor patriótico, decidido a aportar su esfuerzo en el pronto triunfo de sus anhelos, y en ese santo empeño ha inmolado generosamente su vida, uniendo a la gloria del deber cumplido, la certeza absoluta de que su patriótico sacrificio tendrá por recompensa la reconquista de la España de sus ideales.

Don Agustín Jerez, gozaba entre nosotros de generales simpatías, afectos y amistades, que participarán sinceramente en el dolor que embarga a los suyos.
Descanse en paz, y reciban su madre y hermanos, muy especialmente nuestros distinguidos amigos don Ramón y don Francisco Jerez y demás estimada familia el testimonio de nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo al excelentísimo señor Comandante militar de esta plaza, a los señores jefes y oficiales del Regimiento de Toledo y a sus compañeros de Salamanca.

Un distinguido ingeniero que estuvo el día 12 en San Sebastián

Zaragoza. — Ayer llegó, procedente de Francia, un distinguido ingeniero zaragozano, a quien sorprendió el movimiento nacional en un pueblecito próximo a San Sebastián.
Después de un accidentado viaje, llegó a San Sebastián el día 12 por la mañana. La ciudad presentaba un aspecto bastante animado. Por las calles patrullaban las milicias rojas y constantemente pasaban automóviles y autobuses ocupados por combatientes.
Los comercios, cafés y establecimientos de bebidas se hallaban abiertos.
Recorrió algunas calles—contando diciéndonos—y no apreció daños en la edificación. Los puentes de la Estación, el Kursaal y Ategorrieta estaban en perfecto estado, y por ellos pasaba el público normalmente. El Gran Kursaal y el Gran Casino no presentaban destrozos.
En cambio, el Hotel María Cristina tiene rotos todos los cristales y presenta muchos impactos de bala y de obuses, pero sin que éstos hayan perforado ni destruido pared alguna.
El día 12 comenzaban a escasear el azúcar y el café.
El abastecimiento de agua lo realizaban estos últimos días con alguna dificultad, y ante las fuentes públicas formaba cola el público, utilizando toda clase de recipientes.
También recogió la impresión de que los elementos nacionalistas han roto su solidaridad con los marxistas, a los que combaten duramente en muchos pueblos de la provincia, para evitar que realicen atropellos.
La oficina diplomática para el despacho de extranjeros se halla instalada en el Club Náutico.
Muchos extranjeros se han trasladado en barcos desde San Sebastián a San Juan de Luz.
Este distinguido ingeniero logró trasladarse a San Juan de Luz en uno de esos barcos, y regresó a Zaragoza por Canfranc.

EXTRAVIO. — El día 16 se perdió de la dehesa del Arroyo (Aldeaseca de Armuña) un burro, entero, negro, con cicatrices en la tarra y debajo de la barba y cerrado. Su dueño, Quirino Martín, «Bar Gordito», Los Pizarrales, Salamanca, gratificará.

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

1-1

Relación de los donativos recibidos en la Casa de Banca de don Matias Blanco Cobaleda para la suscripción provincial para las fuerzas salmantinas

| Sumas anteriores | 862 887,45 |
|---|-------------------------|
| Don Hiscio Sánchez y Sánchez | 25,00 Ptas. |
| Pueblos de Santo Tomás de Rozados y Cilleros el Hondo | 518,25 |
| Varios en el Gobierno Civil | 16.305,05 |
| Doña Patricia Sánchez Torres, maestra Chagarcía Medianero | 5,00 |
| Don Eloy Santirso, maestro, Navarredonda de Salvatierra | 5,00 |
| Doña Catalina Ansede, maestra, Salamanca | 15,00 |
| Doña Asunción Ansede, maestra, Alba de Yeltes | 10,00 |
| Don Cándido Herrero, maestro, Valverde | 5,00 |
| Don Agustín Casas Martín | 25,00 |
| Pueblo de San Pedro de Rozados | 2.356,05 |
| Doña Isabel Casado | 1.000,00 |
| Doña Juana Alonso Perotas | 100,00 |
| Don Teodoro Martín Robles, segundo donativo | 100,00 |
| Don Juan Antonio Benito | 50,00 |
| Pueblo de Vilvestre | 12.132,00 |
| TOTAL | 860 513,80 Ptas. |

Se advierte a los señores Cuenta Correntistas y titulares de Cartillas de Cajas de Ahorros, que para contribuir a la suscripción a favor de las Fuerzas del Ejército Salmantino, podrán libremente disponer, sin previa autorización, de las cantidades cualquiera que sea su cuantía, con destino a dicha suscripción, que se halla abierta en todos los establecimientos bancarios.

Salamanca 19 de Agosto de 1936

Donativos recibidos en el Gobierno Civil con destino a la suscripción abierta a favor de la fuerza pública en esta provincia

Décima sexta lista.

| | |
|--|-------------------|
| Una señora amante de su patria | 5,00 |
| Don Ladislao García y García de Valdelacasa | 5,00 |
| Doña Hipólita Carbonero Polo | 10,00 |
| Doña Rósula Carbonero Polo | 10,00 |
| Doña Celia Carbonero Polo, viuda de Portalatin | 15,00 |
| Ayuntamiento y vecinos de Anaya de Alba | 1.533,85 |
| Ayuntamiento y vecinos de Villarino de los Aires | 1.986,35 |
| Don Hermenegildo Crego de Agos, Cabrero de Peñamecer | 5,00 |
| Don Domingo Vicente Santos | 5,00 |
| Don José García Aparicio, de Parada Rubiales | 5,00 |
| Don Francisco García Borrego, de Parada de Rubiales | 25,00 |
| Don Julio Marcos, de Tejares | 15,00 |
| Ayuntamiento y vecinos de Fresno Alhinda | 460,65 |
| Señorita Consuelo Alzaga Parada | 5,00 |
| Señorita María Luisa Alzaga Parada | 5,00 |
| Sociedad de Electricistas de Salamanca | 1.003,65 |
| Don Antonio Lázaro Díaz, Oficial de Telégrafos | 14,00 |
| Una señora amante de su patria | 5,00 |
| Doña Delfina Cenizo Rivero | 5,00 |
| Señorita Nini López | 10,00 |
| Don Saturnino López Enguidanos | 100,00 |
| Don Alfredo Fernández, (segunda vez) | 25,00 |
| Una señora amante de su patria | 5,00 |
| Vecinos de Sepulcro Hilario | 9.305,00 |
| Don Abdón Alonso Sánchez | 25,00 |
| Don Manuel Muñoz | 10,00 |
| Don José Jiménez Roper | 100,00 |
| Don Antonio Pérez Martín, Portero de la Facultad | 15,00 |
| Ayuntamiento y vecinos de Espino de la Orbadá | 1.036,55 |
| Don Manuel del Busto, Presidente de la Audiencia (segunda vez) | 400,00 |
| Vecinos de Palacios del Arzobispo (segunda vez) | 31,50 |
| Don Manuel Fernández Díez | 5,00 |
| Don Gregorio Rivas Méndez, farmacéutico de Espino de la Orbadá | 100,00 |
| Don Joaquín Verdejo, de Espino de la Orbadá | 5,00 |
| Doña Ascensión Martín, sirvienta, de Espino de la Orbadá | 5,00 |
| Don Jesús Hernández García | 75,00 |
| Don Pascual González de Terraos, Buenavista | 25,00 |
| Don Tobias González Gómez, obrero de Alconada | 3,00 |
| Don Augusto Díaz Serrano, maestro Nacional | 20,00 |
| Una empleada de la Diputación, amante de su patria | 50,00 |
| Don Félix Díaz, portero de Salamanca | 4,00 |
| Una sirvienta, amante del Ejército | 5,00 |
| D. M. G., segunda vez | 25,00 |
| Ayuntamiento y vecinos de Santibáñez de la Sierra | 501,75 |
| TOTAL | 17.005,30 |
| Importan las listas anteriores | 204.466,95 |
| Total recaudado hasta la fecha | 221.472,25 |

Además un súbdito argentino ha contribuido a esta suscripción con 100 liras (moneda italiana).

Se advierte a los señores Cuenta Correntistas y titulares de Cartillas de Cajas de Ahorros, que para contribuir a la suscripción a favor de las Fuerzas del Ejército Salmantino, podrán libremente disponer, sin previa autorización, de las cantidades cualquiera que sea su cuantía, con destino a dicha suscripción, que se halla abierta en todos los establecimientos bancarios.

Salamanca 18 Agosto de 1936

Lista de suscripción de Santibáñez de la Sierra y agregado de Santa de Llanos a favor del Ejército y milicias

| Pesetas | | Pesetas | |
|---------|--------------------------------|---------|-----------------------------------|
| 100,00 | Ayuntamiento | 2,00 | D. Manuel Berrocal Rodríguez |
| 25,00 | D. Hilaria Ramírez e hijos | 0,50 | D. Andrés Bullón |
| 5,00 | D. Inocencio Tato García | 0,50 | D. Feliciano Aguadero |
| 25,00 | D. David Bullón González | 0,50 | D. José Nieto Berrocal |
| 1,00 | D. Ramón Berrocal Alcalde | 0,50 | D. José González Endrinal |
| 0,20 | D. Buenaventura Martín | 2,00 | D. Julián Nieto Nieto |
| 5,00 | D. Marcelino Rodríguez del Amo | 0,50 | D. José Martín Rodríguez |
| 0,50 | D. Josefina Sánchez Herrera | 2,00 | D. Mariano Martín Sánchez |
| 1,00 | D. Luis de la Cosa | 2,00 | D. Antonio Sánchez Aguadero |
| 1,00 | D. Emeterio Sánchez Herrera | 0,50 | D. Emilio Calvo de la Calle |
| 0,50 | D. Teresa González Bullón | 0,50 | D. Francisco Rodríguez Méndez |
| 1,00 | D. Andrés Nieto Berrocal | 10,00 | D. Ramón Hernández Bullón |
| 0,50 | D. José Panchuelo | 0,50 | D. David Aguadero |
| 1,00 | D. Agustín Sánchez Sánchez | 1,00 | D. Gregorio Berrocal |
| 0,50 | D. Adolfo Sánchez Navarro | 1,00 | D. Federico de Arriba |
| 0,50 | D. José Sánchez de la Cosa | 1,00 | D. Bernabé Soria |
| 0,50 | D. Isabel Hernández Soria | 1,00 | D. Francisco Nieto |
| 0,40 | D. Andrés Rodríguez | 0,50 | D. Francisco R. Aguadero |
| 2,00 | D. Ciraco Santos Soria | 0,50 | D. Francisco de la Cosa Soria |
| 1,00 | D. Antonio Castro Pérez | 0,50 | D. Ignacio Fernández |
| 0,25 | D. Eugenio Sánchez Sánchez | 0,20 | D. Cándido Justo |
| 0,25 | D. Pedro Muñoz Gómez | 0,30 | D. Francisco de San Lesme |
| 1,00 | D. Ovidio Nieto Soria | 0,30 | D. Eduardo Soria Sánchez |
| 0,25 | D. Ángel Sánchez Navarro | 2,00 | D. José Aguadero Nieto |
| 0,50 | D. Catalina Nieto | 0,25 | D. Clara Martín |
| 0,50 | D. Gaspar Nieto | 0,50 | D. Ramona H. Manzano |
| 0,50 | D. Serafina de la Cosa | 5,00 | D. Ricarda Herrera Nieto |
| 1,00 | D. Domingo Martín Sánchez | 0,25 | D. José Martín |
| 0,60 | D. Fermín Rodríguez Muñoz | 0,50 | D. Manuel Muñoz Gómez |
| 0,50 | D. Rogelio Nieto de la Cosa | 0,25 | D. Francisco Gómez Sánchez |
| 0,50 | D. Lázaro de San Fabián | 0,25 | D. Cesáreo Muñoz |
| 0,50 | D. Gabriel Sánchez | 0,25 | D. Lorenzo Sánchez |
| 0,25 | D. Martín Santos | 0,25 | D. Manuel Nieto |
| 0,25 | D. Cristino González Martín | 1,00 | D. Pedro Nieto Rodríguez |
| 3,00 | D. Arturo Maíllo Aguadero | 0,25 | D. Feliciano Sánchez |
| 0,25 | D. Aquilina Martín | 0,25 | D. Bienvenido Nieto |
| 0,25 | D. Dolores Hernández | 0,50 | D. Calixto Nieto |
| 0,50 | D. Florentino Nieto de la Cosa | 1,00 | D. Cristóbal Hernández |
| 0,50 | D. Vicente Fernández Fernández | 0,50 | D. Lorenzo Fernández Fernández |
| 5,00 | D. Francisco Soria Prieto | 0,25 | D. Cipriano Maíllo |
| 0,50 | D. Manuel Berrocal | 0,40 | D. Zacarías Sánchez |
| 50,00 | D. Hilaria Hernández Fuentes | 1,00 | D. Román de Frutos |
| 25,00 | D. Felipe Hernández Hernández | 0,50 | D. Juan Benito Panchuelo |
| 25,00 | D. Pedro Fernando P. Hernández | 5,00 | D. Matías Martín |
| 25,00 | D. Esteban Hernández Hernández | 0,35 | D. Luciano Maíllo |
| 1,00 | D. Manuel Panchuelo | 0,25 | D. José Martín Sánchez |
| 0,50 | D. Sabina Endrinal | 2,00 | D. Romualdo Aguadero |
| 0,50 | D. Valeriano Hernández Olmedo | 0,25 | D. Andrés Martín |
| 0,50 | D. Ladislao Sánchez Hernández | 0,25 | D. Nicanor Sánchez |
| 0,50 | D. Cándido Sánchez Nieto | 2,00 | D. Ángel Sánchez Hernández |
| 0,25 | D. Víctor Rodríguez | 0,50 | D. Faustino Martín Rodríguez |
| 0,25 | D. Juan Álvarez | 0,30 | D. Florencio Álvarez |
| 0,50 | D. Marcelino Santos | 0,50 | D. Ángel Hernández Herrera |
| 0,25 | D. Ramón Nieto Rodríguez | 0,25 | D. Gabino Hernández |
| 0,25 | D. Castro Santos Hernández | 0,25 | D. Pedro Gómez |
| 5,00 | D. Antonio Bullón Ramírez | 0,30 | D. Maximiliano Berrocal |
| 1,00 | D. Antonia Rodríguez Martín | 0,50 | D. Andrés Soria |
| 1,00 | D. Ángela Méndez | 2,00 | D. José Aguadero González |
| 0,50 | D. Félix Tabernero | 10,00 | D. Modesto Sánchez Coca |
| 0,75 | D. Miguel Sánchez Herrera | 23,85 | Agregado de Santa María de Llanos |
| 1,00 | D. Alfonso Santos Hernández | 25,00 | D. Fernando Bullón de Prada |
| 1,25 | D. Manuel Sánchez Sánchez | 50,00 | D. Dionisio Velasco, médico |
| 2,00 | D. Victoria Bullón | | |
| 2,00 | D. Aureliano R. Aguadero | | |
| 2,00 | D. Vicente Aguadero | | |
| 1,25 | D. Fermín Sánchez Santos | | |
| | | 501,75 | TOTAL |

Relación de suscriptores que han contribuido con cantidades a favor de la fuerza pública, en el pueblo de Topas

| Pesetas | | Pesetas | |
|---------|----------------------------------|---------|-------------------------------------|
| 50,00 | Ayuntamiento | 1,50 | D. Bernardo Sánchez Santos |
| 50,00 | D. Lino Morales González | 1,00 | D. José Manuel Hernández |
| 50,00 | D. Daniel Valle Sánchez | 1,00 | D. Sabas Pérez Sánchez |
| 25,00 | D. Jaime González Lázaro | 1,00 | D. Miguel Calzada Valero |
| 25,00 | D. Juan Martín Alonso Yáñez | 1,00 | D. Gines Hernández Santos |
| 25,00 | D. Demetrio Martín Domínguez | 1,00 | D. José de Castro y Antonia Bermejo |
| 50,00 | D. Francisco Ledesma García | 1,00 | D. Juan Sánchez Calvo |
| 4,00 | D. Justo Calvo Frades | 1,00 | D. Juan Antonio Iniesta |
| 5,00 | D. Isidoro Ramos Martínez | 1,00 | D. Celedonio García de Castro |
| 0,50 | D. Fabián Pérez Sánchez | 1,00 | D. Serafín González Santos |
| 0,00 | D. Eloy Calvo y Calvo | 1,00 | D. Conrado Pérez Martín |
| 25,00 | D. Patricio Pérez Sánchez | 1,00 | D. Tomás Sánchez Santos |
| 25,00 | D. Serafín Hernández Sánchez | 1,00 | D. Cecilia Sánchez |
| 15,00 | D. Francisco Rollán García | 1,00 | D. Ramón Hernández Sánchez |
| 5,00 | D. Moisés Santos Esteban | 1,00 | D. Antonio Fernández |
| 5,00 | D. Matías Cuesta Santos | 1,50 | D. Francisco Sánchez Santos |
| 50,00 | D. Isaac Valle Sánchez | 1,00 | D. Aristides Pablos Hernández |
| 50,00 | D. Federico Sánchez Sánchez | 1,00 | D. Victorina Santos |
| 25,00 | D. Manuel Ledesma García | 0,75 | D. Ramón Pardo |
| 25,00 | D. Eugenio Palacios | 0,75 | D. Miguel Santos |
| 13,00 | Una persona que oculta su nombre | 0,75 | El niño Manollín Fralle |
| 10,00 | D. Perfecto Pérez Rodríguez | 0,55 | La niña Juanita Pérez |
| 10,00 | D. Hermenegildo Pérez Rodríguez | 0,50 | D. Antonia Ledesma Escribano |
| 7,00 | D. Andrés Esteban Rollán | 0,50 | D. Antonio Sánchez |
| 5,00 | D. Hermenegildo Riesco Dámaso | 0,50 | D. Gavina Montejo |
| 5,00 | D. Serafín Calvo Frades | 0,50 | D. Marcelino Pablos Riesco |
| 5,00 | D. Bernardino Domínguez Sánchez | 0,50 | D. Manuel Sánchez |
| 5,00 | D. Mariano Pardo Romero | 0,50 | D. Josefa Juan |
| 5,00 | D. Manuel Benito Herrero | 0,50 | D. Francisco Santos |
| 5,00 | D. Jesús Pérez Sánchez | 0,50 | D. Raimundo Pérez Sánchez |
| 5,00 | D. José Sánchez Santos | 0,50 | D. Diosdado Castaño |
| 5,00 | D. Escolástica Martín Domínguez | 0,50 | Las niñas Tita Calvo y Mari Pérez |
| 5,00 | D. Felipe Herrero e hijo | 0,50 | Una persona que oculta su nombre |
| 5,00 | D. María Alonso Yáñez | 0,40 | D. Juan Hernández |
| 5,00 | D. Antonio Santos Esteban | 0,35 | D. Severiano Cascón |
| 5,00 | D. Francisco García Laro | 0,25 | D. Leopoldo Macías |
| 5,00 | D. Manuel Domínguez Roncero | 0,25 | D. Francisco Hernández Laro |
| 4,00 | D. Idefonso Fonseca Sánchez | 0,25 | D. Félix Santos Sánchez |
| 3,00 | D. Nicanor González | 0,25 | D. Josefa Cascón |
| 3,00 | D. Fulgencio Rodríguez González | 0,25 | D. Antonio Blanco |
| 3,00 | D. Francisco Fonseca Sánchez | 0,25 | D. Antonio Pérez Bermejo |
| 3,00 | D. José Cenizo González | 0,25 | D. Concha Domínguez |
| 3,00 | D. Roque Pardo Cuesta | 0,25 | D. Bernardo Rollán Hernández |
| 3,00 | D. Inocencio Benito Herrero | 0,25 | D. Santiago Santos Sánchez |
| 2,50 | D. Francisco Jiménez Sánchez | 0,25 | D. Marcelino Blanco |
| 2,50 | D. Pascual Jiménez Barrado | 0,25 | D. Elías Fernández |
| 2,00 | D. Domingo Blanco García | 0,20 | D. Manuel Asunción Mateos |
| 2,00 | D. Cristóbal Lorenzo Riesco | | |
| 2,00 | D. María Fonseca Sánchez | | |
| 1,00 | D. Miguel Domínguez Sánchez | | |
| 1,00 | D. Onofre Villoria Martín | | |
| | | 734,50 | TOTAL |

Topas, 9 de agosto de 1936.—Lino Morales.

Relación de ingresos efectuados en el Banco Coca-Julian Coca Gascón S. A. para la suscripción provincial para las fuerzas salmantinas

| | |
|---|------------------|
| Don Fulgencio Jaén | 1.000,00 Ptas. |
| Don Antonio Peralta | 3.000,00 |
| Don Eleuterio Puertas Mangas | 25,00 |
| Don Pablo Herrero | 2,00 |
| Don Lisardo Tabernero | 25,00 |
| Ayuntamiento y pueblo de Valdelacasa, según relación enviada directamente | 2.319,05 |
| RECAUDADO EN LA SUCURSAL DE GUJUELO | |
| Don Marcial Sánchez y Sánchez | 5,00 |
| Don Eugenio Gómez Martín | 10,00 |
| RECAUDADO EN LA SUCURSAL DE LEDRADA | |
| Don Baldomero Sánchez | 5,00 |
| Don Elías García | 2,00 |
| Un español | 2,00 |
| Don Clemente Bernal | 2,00 |
| Don Regino López | 15,00 |
| Don Florentino Neila | 15,00 |
| Total | 6.427,50 |
| Anterior | 76.276,60 |
| Total general | 82.705,65 |

Donativos recibidos en el Banco Coca-Julian Coca Gascón, S. A. de Salamanca, con destino a la suscripción nacional Oro

| | Pesetas Oro |
|---|---------------|
| Don Antonio Peralta, Salamanca: | |
| Diez dollars oro | 50,00 |
| Una moneda 25 pesetas oro | 25,00 |
| Don Gaspar Escudero Alvarez, Salamanca: | |
| Dieciséis monedas de 25 pesetas oro | 400,00 |
| Cuarenta francos oro | 40,00 |
| Veinte pesetas oro español | 20,00 |
| Cinco pesetas oro español | 5,00 |
| Total | 540,00 |

18 Agosto de 1936

Donativos recibidos en el Cuartel de Falange Española

| DIA 14 DE AGOSTO DE 1936 | |
|--|---------------|
| Don Gregorio Alonso Rueda, de Salamanca | 100,00 ptas. |
| Don Félix Arcocha, de idem | 25,00 |
| Don José Luis Escorial, de idem | 25,00 |
| Un admirador de Falange | 500,00 |
| Un falangista | 6,00 |
| Don Emiliano Vicente Carretero, de Gujuelo | 25,00 |
| Doña Florentina Rodríguez, de Salamanca | 15,00 |
| Total | 696,00 |

| DIA 15 | |
|---|---------------|
| Don Federico Gómez, oficial de Correos | 15,00 Ptas. |
| Don Ceferino del Olmo | 10,00 |
| Don Andrés M. Carpio | 50,00 |
| Don Ricardo Pérez Fernández | 50,00 |
| Don Alejandro Viota | 200,00 |
| Don José Luis González | 100,00 |
| Una simpatizante | 25,00 |
| Don Fabio Guevara, de dehesa de Pedro Martín, Sieteiglesias | 25,00 |
| Don Lucio Cosme, por un haber como bombero que cede integro a Falange | 91,00 |
| Don Agapito García, auxiliar de Farmacia | 5,00 |
| Doña Valentina Olivares Palmero | 3,00 |
| El niño Emilio Hernández Dávila | 2,00 |
| Total | 576,00 |

| DIA 16 | |
|-------------------------------------|---------------|
| Don Gabino Garabís | 25,00 Ptas. |
| Un donante | 50,00 |
| Santitos Sánchez Martín, de Tejares | 25,00 |
| Tomasito Martín Gómez | 5,00 |
| Don Cristóforo Morán | 25,00 |
| Don Carlos Moreno | 10,00 |
| Don Lucio Montero | 10,00 |
| Don Felipe Rodríguez | 10,00 |
| Don Luis Lozano | 10,00 |
| Don José Jiménez Roper | 100,00 |
| Total | 270,00 |

Donativos en especies
DIA 14 DE AGOSTO

Don Manuel Hernández, médico, una botella de Ierez, una botella de coñac y una botella de sidra.
La niña María Solís, seis paquetes de tabaco.
Don Bernardo Olivera, Salamanca, seis latas de galletas y doce latas de sardinas.
Don Felipe de la Osá, sus niñas Maruja y Pepita, un paquete de galletas y tres libras de chocolate.
Un comerciante, amigo del jefe, un queso manchego, dos botellas de Málaga, un cajón de pasas, una lata de melocotón, una lata de mejillones de dos kilos, un cajón de higos y una caja de galletas.
Doña María Rusiñol, de Salamanca, cuatro paquetes de chocolate, dos pares de calcetines y una docena de pañuelos.
Comisión del Ayuntamiento de Salamanca, doscientos kilos de pan.
Señorita Emilia Iglesias Vacas, una lata de galletas.
Don Andrés Iglesias Vacas, una lata de galletas.
Don Luis H. Miruena, un jamón.

DIA 15

Señorita Felicitas Oliva Hernández, una caja de galletas y un bote de melocotón.
Don Román García, dos botes de melocotón.
Don Patricio Hernández, quinientos bollos.
Don Belisario Pelayo, diez y seis kilos de pan.
Don José González, diez kilos de pan.
Don Ponciano Marcos, una caja de leche condensada.
Don Joaquín García Pericacho, tres latas de dátiles, cuatro botes de fruta almibar y una lata de aceitunas de cinco kilos.

Relación de donativos recibidos en esta Sucursal del Banco Español de Crédito y Delegaciones que de la misma dependen, con destino a la suscripción provincial para fuerzas Salmantinas.

Table with columns for donor names and amounts. Includes 'Suma anterior' and 'TOTAL' at the bottom.

Relación de los donativos recibidos en el Ayuntamiento de Cabezuela de Salvatierra, para engrosar la suscripción abierta por el mismo, con destino a las gloriosas fuerzas armadas que luchan por libertar a España

Table with columns for donor names and amounts. Includes 'SUMA TOTAL' at the bottom.

En Inter-Radio Salamanca

Un magnifico discurso del magistral de la Catedral de Salamanca, don Aniceto de Castro Albarrán

<LA BANDERA ESPAÑOLA>

En la emisión de las tres y media de la tarde del martes, de Inter-Radio Salamanca, volvió a dejar oír su cociente y autorizada palabra el ilustre magistral de la S. B. Catedral de Salamanca, don Aniceto de Castro Albarrán.

He aquí el texto íntegro de su magnífico discurso: Españoles de Salamanca Voy a hablaros de la bandera española. No creo que necesite justificarme por haber escogido este tema; pero, si alguna justificación fuera necesaria, yo me atrevería a buscarla en una juvenil estrofa de mis tiempos de estudiante:

Para bordar los amores de mi patria, la ilusión hace también que den flores los hierros de mi balcón, la reja de mi ventana...

Pues por eso, porque también debajo de mi sotana es corazón el corazón, a nadie puede extrañar que también este corazón mío se haya estremecido como un pájaro que va a cantar, cuando, estos días, la primavera de la Patria ha pintado otra vez de sangre y de oro los balcones y las fachadas y los uniformes y el pecho de todos los hijos de la madre España.

Tan roja y tan dorada que aún hizo roja y dorada a Roma. Bajo la dominación romana, a través de las mil vicisitudes de la guerra, la enseña Ibera, el distintivo rojo fue a refugiarse entre los que fueron más españoles hasta el fin, entre los últi-

mos indígenas de la Península, entre aquellos cuyos hijos, ahora, quieren negar vergonzosamente su atavismo de españolidad: «los vascos». La bandera vasca, era roja. Augusto se la arrebató al derrotarlos en la guerra cántabra. Pero al arrebatársela, no venció la enseña romana a la enseña española. Venció la española, la vasca. Y la bandera roja, vasca, hispana, se convirtió en el «labarum», en el estandarte de Roma.

Pero en este «labarum», para que fuera ya del todo bandera española, faltaba el oro. Este oro le bordaron en la bandera española casi casi las mismas manos de Cristo.

Recordad aquella histórica visión del Emperador Constantino, poco antes de la famosa batalla de Puente Milvio. Constantino alzó sus ojos al Cielo. En el Cielo ardía una cruz. Y, en la cruz, el anagrama de Cristo. Constantino grabó, primero, en su alma, la visión. Después, para perpetuarla, en el fondo rojo del «labarum» imperial, español, bordó con hilos de oro la cruz y el anagrama de Cristo. La isla de oro flotó, por vez primera, en el mar de sangre. Ya estaba hecha la bandera española. Roma y el cristianismo dieron a España su bandera. Roja y gualda. Imperial y cristiana.

Porque he aquí que el huracán de los bárbaros, de un bandazo, arrebató a los Emperadores decrépitos, el «labarum» de púrpura y de oro. Pero le recogió España y le mantuvo enhiesto. Y, a poco, el oro y la sangre fueron corona de espigas y de amapolas sobre las testas nevadas de los Reyes y de los Obispos que se juntaron a hacer la España visigoda en los Concilios de Toledo. Las banderas de Toledo fueron también de rojo y gualda. Y dicen que lo mismo eran las que, sobre la negra de la traición del Guadalete, alzó don Pelayo en las montañas de Asturias. Quiere decir que también Covadonga es roja y es dorada. Y quiere decir que la Patria española, que en Covadonga nace

Cantidades recaudadas en el Banco Mercantil hasta el día de la fecha a favor de la suscripción provincial para las fuerzas salmantinas

Table with columns for donor names and amounts. Includes 'Sumas anteriores' and 'TOTAL' at the bottom.

otra vez, nace, como antes, roja y dorada. Desde este momento, el rosal de la Patria comienza a abrirse en las rosas de sus reinos, Castilla, León, Navarra, Cataluña, Aragón...

Y todas estas rosas son de oro y de fuego. Rosa de Castilla... Describe allá, la «Crónica Rimada», un consejo que el emperador Fernando el Magno tiene con sus consejeros. Pregúntales el Rey qué colores han de campear en su escudo, en su «seña». Responden los castellanos que el «yndio»; es decir: el rojo y el de oro. «Un castillo de oro en un león yndio, quitado»; es decir: rampante. ¡La rosa de Castilla es de oro y de fuego!

Rosa de Navarra... Describe también la «Crónica Rimada», al describir los colores que Sancho el Mayor—el primero que se llamó de verdad lo fue «Rey de las Españas»—dió para su escudo al Conde Pedro:

«El campo de oro claro; una águila yndia, en el medio [gritando...]

Campo de oro. Águila de fuego. La rosa de Navarra es de oro y de llamas. Rosa de Cataluña... Tenía Viredo el Velloso, Conde de Barcelona, un escudo en campo de oro y plata. Campo sin flores. Peicando en la guerra una flecha le hirió en mitad del corazón. El Conde se llevó la mano a la herida y la empapó en sangre. Y, así ensangrentada la mano, púsole sobre su escudo. Y, sobre el campo de oro, quedaron ya para siempre señaladas en sangre aquellas bermejas barras catalanas, que canta bellamente el romance de Verdagner.

La rosa de Cataluña es de oro y de sangre. Rosa de Aragón... Si queréis saber de qué colores fue siempre esta rosa, os bastará que os acerqueis a nuestra catedral malquiere de los días solemnes, en que avanza, en medio de la procesión, el símbolo de nuestra Basílica: un pabellón, a modo de pirámide, listado de banderas rojas y doradas. Esta era la enseña de la Casa de Aragón y «por honra a esta casa», dice el historiador Jerónimo de Zurita, el Papa Inocencio III, el año 1204, «ordenó que el estandarte de la Iglesia que llaman «confalón» fuese devisado de los colores y señales de los Reyes de Aragón». Por virtud de esta ordenación de Inocencio III, en lo sucesivo la enseña de las Iglesias Pontificias fue la bandera de Aragón. España dió su «labarum» a Roma. España dá también por estandarte a la Iglesia una bandera española, la bandera aragonesa. Y la Iglesia, firme en su propósito de honrar por todos los siglos la memoria de aquel don Jaime el Conquistador, guarda hasta hoy en sus Basílicas la enseña aragonesa. Roja y gualda, como todas las banderas españolas, rosas de oro y de llamas que se fueron abriendo en el rosal de la Patria. Hasta que llegó el momento de unirse todas en un solo haz.

Para ello, juntanse, primero, en las Navas de Tolosa. Allá va Sancho el Fuerte, con la rosa Navarra: estandarte rojo con carbunclos de oro. Allá va Pedro II, con la rosa aragonesa: barras doradas y rojas. Allá va Alfonso VIII, con la rosa de Castilla: el pendón bermejo con castillos de oro... Aquí, en las Navas, todavía son varias y distintas las rosas: pero el aliento de la patria «una» es ya tan poderoso en esta batalla que todos los oros y todos los fuegos, todas las glorias y todas las sangres comienzan a mezclarse y a rehogarse y a fundirse, hasta que, un poco más adelante, las rosas de todas las banderas forman, bajo el único yugo de Isabel, el único haz de flechas de Fernando. En la España de los Reyes Católicos, fundense todas las Españas.

«Yergue, España, radiante, tu de oro noble y leal bandera y púrpura triunfal. Arde, enhiesto, oh llama roja y con tu resplandor [gualda; el mundo fue mayor]. ¡Arriba la bandera roja y gualda! ¡Viva España!»

Relación de los donativos recibidos en el Ayuntamiento de Casas del Conde, a beneficio del Ejército Español defensor de nuestra Patria

Table with columns for donor names, amounts in Pesetas, and a list of names. Includes 'TOTAL' at the bottom.

Dr. Manuel Martínez Gómez. Ex-residente del Sanatorio del Guadarrama y de la Enfermería para Tuberculosos de Chamartín, Madrid. Aparato Respiratorio. Rayos X. Radiografías en general. Consulta a las 11 y a las 3. GABRIEL Y GALAN, N.º 1, PRAL. (Plaza Casa de Socorro). Tel. 2029.

ERUPTIONES DE LOS NIÑOS. Se curan con rapidez con DEPURATIVO INFANTIL y PASTA POROSA CABALLERO. De venta en droguerías y farmacias.

El Adelanto

SEMANARIO DE LA MANANA

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER

Barómetro, 693,3. Sombra, 32,0. Mínima, 14,0. Seco, 30,0. Húmedo, 20,6. Viento, O. — fuerza, 0. Cielo, despejado. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,0

¿Un festival taurino pro suscripción en favor del Ejército y Milicias?

Cuando aún no se ha apagado el eco de los estruendos aplausos tributados a los intérpretes del magnífico festival celebrado el martes en el Coliseum a beneficio de las fuerzas del glorioso Ejército y milicias colaboradoras, llega hasta nosotros una agradable noticia, que demuestra el desprendimiento y el patriotismo de los salmantinos, siempre dispuesto a laborar por la causa de España.

Si toda clase de festival benéfico encuentra siempre acogida en nuestro pueblo, Salamanca, esencialmente ganadera, habría de responder con todo entusiasmo a la organización de una fiesta taurina con el mismo fin humanitario y patriótico.

De un festival taurino, pues, se trata. Elementos sobrados hay en Salamanca para que su celebración constituya un verdadero éxito artístico, ya que el económico hay que darlo por descontado. Ni los propietarios del circo taurino, ni los empresarios de él han de oponer dificultad alguna, porque demostrando tienen su desinterés.

Y en cuanto a los componentes del cartel, en primer lugar, y por derecho propio, tanto como por deber de patriota, Pepe Amorós, el gran torero de la tierra, hoy soldado al servicio de España; Casimiro Pérez Tabernero, tan excelente rejoneador; Jaime Coquilla, otro torero charro de porvenir amplio; Vicente Charro, Prudencio García Encinas y algún otro, serían encargados de lidiar los novillos, que habrán de ser ofrecidos a la Comisión organizadora por los ganaderos salmantinos.

La idea, pues, está ya en marcha. Ahora, a esperar que cuaje en realidad y que esa realidad sea provechosa, como nosotros auguramos por anticipado.

España se renueva

Entre obscuras camisas y brillantes uniformes de esfil a esta desventurada Europa de nuestros días hacia un norte de renovación.

Muy frívolo e irreflexivo ha de ser quien no vea que algo más fuerte que ella la empuja hacia su propio destino. Algo que quizá sea el íntimo llamamiento de su vocación, y quizás la atracción de su camino—todo camino es una tentación—, del camino de Europa, de exacta geometría por entre este bosque de nebulosas que yo llamo caos y que es el mundo.

Renovación espiritual y afán de rigores metafísicos éste, que pone perfiles de pureza en el azul, hoy emborronado de la cristiandad, violado en su ortodoxia original en fuerza de locuras naturalistas y de errores protestantes. Y que pone la señal de la Cruz sobre la frente de esta herejía, que es Europa, y que fija en su futuro la esperanza de la luz que esparce claridades en torno, la luz de la Historia civil y no la obscuridad y el luto de la Prehistoria salvaje, hecha sobre hallazgos de zoología y de instintos inferiores de tribu.

España, y con ella Europa, se renueva en la emoción de las trincheras del fervor patrio donde se forja el auténtico sentimiento de comunidad y donde, distribuyéndose entre todos y por igual el agua de la escasez y el pan del hambre, se hace cosa de todos la Patria, alegría y dolor común.

España, y con ella Europa, quiere reintegrarse a su autóctona cultura cristiana de Occidente, a su sentido espiritual y patriótico, que tan gallardamente honraron sus antepasados. España, y con ella Europa, quiere reintegrarse a su tradición, que al fin y al cabo es reintegrarse a sí misma.

Que sobre el suelo de esta pobre España, sobre la que han llovido ya tantos dolores y melancolías, y bajo el cielo, convertido para pena nuestra en anchos de vasto cementerio, florece una realidad optimista y un futuro eufórico, que pone fiebres de alegría en los ojos de los sol-

dados de España. Y soldados de España somos todos los españoles.

Estamos cerca de El Escorial. Y cuidado, españoles. No hay que olvidarlo. Hay que acordarse un poco de Felipe II, aunque se esté cansado de trincheras y de sueño y en las cantimploras no quede ya agua, ni en el pecho alientos, ni pan en la mochila. Hay que ser fiel a su memoria, que en definitiva es ser fiel a España misma. Porque él representa todas nuestras virtudes raciales, toda nuestra espiritualidad, motor éste el más potente de nuestras grandes empresas, y todas nuestros gloriosas instituciones históricas.

Que El Escorial es puro catolicismo y clara unidad imperial, que es tanto como decir doble catolicismo, pues la Unidad Imperial se hacía bajo católicas banderas y bajo campamentos que tremolaban como santo y seña la cruz, y que cobijaban, no hermanos de la misma sangre ni de la misma patria, sino hermanos de la misma religión.

Imperio de Carlos I de España. De rodillas ante lo eterno, el Emperador católico y español supo dar a la rosa de todos los vientos su fe alegre y teológica frente a todas las paganas turbias y tristes.

No impidamos, españoles, el retorno del alma española a sí misma. Por España y por Europa. Que si un pueblo europeo peligra, pues puede peligrar toda Europa, y si se deshace, pues puede deshacerse toda Europa para siempre. Y más si ese pueblo es España, apóstol de a caballo como Santiago, por las vías del mundo y noble escudero de la civilización cristiana.

CARLOS VILLACORTA LUIS

Ha sido izada en Babilaufente la bandera bicolor

Una sección de las milicias de Acción Popular, al mando del batallador jefe, don Cayetano Muñoz, estuvo el día 16 del actual en este pueblo, izando la bandera en el balcón principal del Ayuntamiento.

Al acto asistió el pueblo en masa, que ovacionó a la Bandera Nacional, dando numerosos vivas a España y al Ejército.

Después de colocada la bandera, hizo uso de la palabra el secretario general de la Unión provincial de Sindicatos Profesionales Salmantinos, don Bernardo Cuadrado Díez.

El discurso del señor Cuadrado fue una pieza oratoria digna de la justa fama de que goza como uno de los mejores oradores sindicales.

En encendidos párrafos entona un bello canto a la Bandera Nacional; continúa analizando lo que encierra para los obreros este movimiento nacional; fustiga duramente a los directivos marxistas, terminando con un sublime canto a la Religión y al Trabajo, que hizo que el pueblo se desbordara en un gran entusiasmo, tributándole una gran ovación, así como a lo largo de su discurso.

Después hicieron uso de la palabra el culto maestro nacional y director de las escuelas de Galinduste, don Ramón Martínez, y el jefe de las milicias, don Cayetano Muñoz, quienes al igual que el señor Cuadrado, pronunciaron patrióticos discursos, expresando en elevados tonos el origen y el motivo de este glorioso movimiento nacional.

Los expedicionarios fueron atentamente obsequiados por las autoridades, siendo despedidos con grandes muestras de entusiasmo.

M. CENTURION

Babilaufente, 17 de Agosto de 1936.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA CON LOS ELLOS

Grandes existencias y variado surtido

Nofias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Calzos Bujes de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
En la Fundación de ALAEJOS

ALAEJOS

Catálogo gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid)

DESDE SAN PEDRO DE ROZADOS

Un día grandioso y un acto sublime, fué el 16, celebrándose con toda solemnidad la vuelta a las escuelas del Santo Crucifijo y Sagrado Corazón de Jesús, que en ellas estaba entronizado.

Se celebró dicho acto a la salida de misa, viéndose la iglesia concurridísima, como en sus mayores solemnidades, pudiéndose decir que no quedó en casa persona alguna que no estuviera enferma o impedida.

Al ofertorio, nuestro párroco, don Fernando Recio, pronunció una plática tan emocionante, que arranca lágrimas de los asistentes, a la vez que infunde valor y energía para proseguir en favor de la España única, libre y grande. Canta las excelcitudes de la Iglesia en la obra de la educación, diciendo cuanto se ha hecho en favor del hombre en su educación física, intelectual y, sobre todo, moral.

Empieza diciéndonos cómo se fundaron los preventorios, hospicios y hospitales para atender al cuerpo; después nos refiere de qué forma se levantan las escuelas parroquiales, los Seminarios y las Universidades para atender a la instrucción, resplandeciendo lumbreras tan preclaras como muchos santos padres, obispos, poetas y escritores que difunden la fe y las letras y, en último término, hace un llamamiento al pueblo para la educación moral, diciendo que un hombre puede ser fuerte e instruido; pero si le falta la moral, si no tiene conciencia, puede ser un perverso y entonces «no es un hombre educado, es una fiera con cuerpo de hombre».

Describe cómo la Iglesia ha favorecido siempre al obrero, pues su fundador fué un pobre y pobres fueron sus discípulos. Hace referencia a las Cruzadas Españolas y termina haciendo votos por la reconquista de España.

Terminada la misa, se inicia la procesión, llevando los crucifijos los jóvenes Emilio González y Modesto Martín, y los Sagrados Corazones de Jesús, las jóvenes Isidra González e Ignacia González, precedidos de la Cruz parroquial, seguidos del sacerdote revestido, maestros, autoridades y funcionarios presentes, sintiendo mucho no hallarse presentes el alcalde y veterinario, por tener servicio especial fuera del pueblo.

Llegados a los locales-escuelas, el maestro nacional, don Moisés González de Dios, extiende e iza la bandera bicolor, que entrega al también maestro-estudiante, Faustino Sánchez, hijo del pueblo, que da los tres vivas a España, siendo contestado por el pueblo con «¡viva, viva y grande!».

Seguidamente le dirigió la palabra dicho señor masetro, hablando en nombre de los demás, ya que algunos se hallan fuera en periodo de vacaciones, diciendo:

Pueblo de San Pedro. Una orden superior en mal hora llegada, mandó descolgar los crucifijos y retirarlos de las clases escolares. Ahora, otra orden en buena hora venida, ordena su reposición. Los maestros de este pueblo cumplieron siempre las órdenes recibidas y, por eso retiraron los crucifijos, que llevaron a sus casas y colgaron a las cabeceras de sus camas, esperando cegara un día el momento de volverles a su sitio.

Jallo Pérez Martín
Profesor de la Facultad de Medicina
Matriz y Partos
Consulta de DOCE a DOS
San Justo, 26. - Teléfono 1303

Hoy, antes de proceder a colgarlos aquí ante el pueblo, voy a pedirlos, Señor, tres cosas: Que nos deis a todos vuestra bendición; que nos concedáis a España y a este pueblo la paz y la tranquilidad tan necesarias, y yo, Señor, os pido por todos los vecinos e hijos del pueblo «prestes y ausentes», para que nos presteis vuestra ayuda, dándonos salud y fortaleza para laborar en la reconquista y poder gritar como hoy hacemos: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército español!

A continuación les dirige la palabra Amador Tabernero González, pidiendo a todos la unión, que cesen los rencores y los odios, que se perdonen los agravios y se den un abrazo de paz. Acto seguido se procedió a la colocación de las imágenes y dando vivas a España y al Ejército, se termina el acto.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

EL CORRESPONSAL

Agosto, 16-1936.

España está salvada

Cada día estoy más contento de la nobleza, fe y lealtad que tiene siempre mi querida Salamanca. Esta divina ciudad, comovida por los desmanes vandálicos por que atravesaba España y por los antiespañoles que querían hundirla para siempre en la barbarie, surge vigorosa, con su moral y su historia llena de excelso patriotismo, en su defensa.

Los grandiosos desfiles del Ejército, envueltos con el pueblo a su paso por nuestras plazas y calles, entusiasman, desbordándose los espíritus en un gesto heroico, al grito de ¡Viva España!

Salamanca no podía consentir fuese pisoteada la honra, la conciencia y el honor de nuestra nación. Su corazón y su cerebro, en hechos gloriosos, siempre lo dejó demostrado a través de las edades.

Como todo buen español, culto y humano, giba a consentir que en nuestra querida patria, toda una raza de héroes, místicos filósofos y poetas, se enarbolase la bandera del marxismo? ¿Podría haber algún español, aunque de poco prestigio, que lo consintiera? ¡No se concibe! El Ejército y el pueblo, al lado de los valerosos generales, castigarán a los traidores de su patria y la salvarán del libertinaje en que vivía.

Yo, que siento amor por la razón y la justicia, uno mi pluma a la espada para hacer patria.

España está salvada por los hombres conscientes, sensatos y buenos patriotas, haciendo encaminar a todo trance, entrar por la era de las buenas costumbres, por los respetos debidos, por la laboriosidad y engrandecimiento; por la España de paz, de amor y de trabajo.

Las predicaciones engañosas de los dirigentes de sospechosa catadura, hicieron entrar en las inteligencias oscuras, los odios, la envidia y la ira brutal. Ya caminaba desatada, imposible de resistirse más.

Ha sonado la hora en el tranquilo reloj del porvenir de España para todos. A los obreros educados y razonables, para que sea respetado, por el compañero mal intencionado, que estribándose en él, exigía cosas indeterminadas y hasta en muchas ocasiones, abusando del bueno, acudía a la violencia, clavando en todos las espinas de su cardo heridor.

España está salvada; expulsar de nuestro lado al inhumano, al que no sienta en su pecho el deseo de ver brillar la España cristiana. Su florecimiento empieza pujante, se volverán a ver elevar las páginas deslumbrantes de gloria, de mi querida España.

Los ineptos que se estimulen y todos hacer porque respaldada la justicia, los buenos sentimientos y los buenos instintos al amor patrio.

Arriba la España grande, la de Felipe II, la del respeto y civilización, la de los Reyes Católicos, la de Teresa de Jesús. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

LUIS MARTIN BORREGO

Salamanca, 16-8-1936.

DE CIUDAD RODRIGO

Llegada de heridos

El lunes por la noche llegó de Salamanca, y procedente del Hospital provincial y el de la Santísima Trinidad, la tercera expedición de soldados heridos en campaña, en número de veintisiete, siendo instalados en las diversas salas del Hospital de la Pasión, donde están hospitalizados los otros cuarenta que hace tiempo se encuentran en tratamiento, estando la mayoría de ellos muy mejorados, habiéndose dado el alta a algunos.

Varios pueblos solicitan enfermos de guerra para ser atendidos

Son diversos los pueblos de este partido judicial, que queriendo demostrar en estos momentos de lucha por que atraviesa la Patria para salvarla del enemigo su acendrado amor a España y a los soldados que combaten, han hecho ofrecimientos de hospitales perfectamente dotados, donde serán solícitamente atendidos cuantos heridos o enfermos de campaña le envíen.

Estos pueblos que merecen ser mencionados por su patriotismo son: Fuentes de Oñoro, que se ofrece para atender 25 enfermos. Aldea del Obispo, otros 25. Villar de Ciervo, otros 25, y Fuenteguiñald, para otros 25, a quienes se les irán enviando heridos y enfermos en convalecencia.

Con el fin de visitar las instalaciones de dichos hospitales, la comisión de la Cruz Roja de ésta, compuesta por el delegado, don Juan Sánchez; el alcalde, don Magin Vieyros; el jefe de los servicios sanitarios, don Ernesto Sánchez, y otros miembros de dicha comisión y varias enfermeras, han visitado y seguirán visitando dichos pueblos y hospitales.

S. VEGAS ARRANZ

Desde Abusejo

Todo por España

Ha llegado la hora que hasta en los rincones más escondidos de nuestra Península suena el eco de entusiasmo patriótico que vibra en los corazones de casi todos los españoles. Minuto tras minuto, hora tras hora y día tras día, hoy uno, mañana treinta, el siguiente cientos de pueblos y aldeas se unen a la causa común para la defensa de nuestra querida España. Ya no sólo son esos generales valientes y aguerridos, que no dudaron un momento en sacrificar su vida y dar su sangre noble y generosa por todos los demás españoles, ni tampoco esas columnas de soldados amantes de su Patria, sino también esas bravas milicias, que desde el primer momento ayudan, con su sangre, a regar los campos españoles. Y a su lado, como atraídos por un imán, está el pueblo, ese pueblo consciente, ese pueblo que piensa y razona, a la vez que ama la paz y el orden.

Todos los que formamos estas relaciones tenemos el deber del sacrificio. Los primeros dan su vida, joya de tal valor que no hay dinero para pagarla. Los segundos tenemos la obligación de dar cuanto poseamos para defender esas vidas hermanas que luchan en el frente de batalla y que, una vez recuperadas, volverán a nuestro lado, y en un abrazo fraternal sellaremos el triunfo de nuestras conquistas y nuestros cariños.

Todos los españoles que militamos en ese grupo que tiene por lema la paz, el orden y la justicia, no podemos dudar un momento en entregar nuestros ahorros, aquellos que tantos sacrificios nos costó reunir y que con tanto entusiasmo guardó la madre o la esposa para hacer hombres al día de mañana a nuestros hermanos o a nuestros hijos. Hoy no es el hermano ni el hijo quien nos reclama estas monedas obtenidas a cambio de sudor.

Es la madre, pero no la madre de éste ni de aquél, sino la madre de todos, la madre Patria. La verdadera madre, que, representada ante el mundo por nuestra bandera, hoy acoge, entre sus pliegues, a todos los españoles que dan su vida con el noble fin de no verla mancillada ni entregada en manos de quien no puede sentirla, porque no fué nunca el hijo noble, sino, por el con-

trario, el hijo egoísta y ambicioso.

¡Españoles todos que os encontráis unidos por igual causa! Entregad cuanto poseáis. No dudéis un momento en desahceros de vuestras economías y joyas, porque a cambio de ellas recibiréis, entre los brazos, a la madre patria, cuyo valor es tan considerable que no admite comparación.

Imitemos, hombres, mujeres y niños de todas las aldeas de España a esas otras que día tras día entregan cuanto tienen para poder merecer el calificativo de hijos. Por nuestra parte, se está llevando a efecto la recaudación de una buena suma, cuyo total son ocho mil pesetas.

Queremos, los hijos de este pueblo, ayudar a nuestros hermanos, no sólo con jóvenes voluntarios, que desde los primeros momentos luchan por España; ni tampoco con ese otro puñado de jóvenes que acatando las órdenes superiores partió de su aldea con la risa en los labios y el entusiasmo en su corazón, sino también con nuestras economías y monedas, para salvar a España del oprobio y la ruina.

Abusejo quiere aportar su granito de arena a esta noble causa, recibiendo de la mano del pobre y del rico su maravilloso óbolo. Quiere figurar en una de tantas encantadoras listas, expresando con ello toda su fe encerrada en el alma de tantos humildes. Desea, en fin, que cuando regresen a nuestros hogares aquellos hermanos que combaten por la Patria, reconozcan en nosotros unos hermanos más que, entregando cuanto poseíamos, hicimos renacer la verdadera alma de España, que, al fin, es de donde salen tantos y tantos héroes.

EULOGIO MARTIN FRAILE

Maestro Nacional

Abusejo, 16-8-36.

DR. J. AGUSTIN RODRIGUEZ HERRERO
Aparato respiratorio. Tuberculosis RAYOS X
Consulta, a las 12 y a las 3.
Pozo Amarillo, 17, principal.
Teléfono 2220.

EL ANILLO NUPCIAL

A vosotras, mujeres españolas, que en estos momentos en que vemos nuestra querida Patria en peligro, sacrificamos por ella nuestros ahorros, le ofrendamos nuestras mejores oraciones, y nos desprendemos de los hijos de nuestras entrañas, para que si preciso fuera derramen su sangre (que es la nuestra) en ara del amor patrio; a vosotras me dirijo para que os desprendáis sin pena del anillo nupcial, de esa prenda de amor en que todas las muchachas sueñan apenas abandonan el vestido de colegialas, y que al imponérsela el sacerdote os conmovió más que ninguna otra ceremonia de vuestro casamiento.

Y si cuando ya blancos los cabellos sentís en vuestras rodillas a la nietecita anhelada, y en una de sus interminables charlas os pregunta: ¿Abuelita, cuando tú te casaste no os ponían el anillo que ahora veo en la mano de mamá? ¿O es que entonces no se usaba eso?, podáis contestarle con la voz temblona por la emoción. Si... hija mía, sí... Pero cuando tu padre era así un niño, y en una lucha encarnizada veíamos a nuestra venerada España en peligro; él sin mirar sus pocos años partió con el corazón rebosante de entusiasmo a defenderla, y yo, con el hijo querido, le entregué aquella prenda de ilusiones realizadas, de la que nunca me había separado, y jamás mi mano me pareció tan bella como cuando por primera vez la ví sin aquel símbolo, que iba a engrosar las ya muy grandes cantidades de oro que de todos los hogares españoles llegaban para el engrandecimiento de nuestra querida patria.

Y una vez entregado, cuando leamos en nuestros periódicos que hace falta oro, quedemos tranquilas al ver que con él y con las demás alhajas enviamos a España nuestro corazón.

UNA ESPANOLA

Navacarros, 18-8-1936.

Toda la correspondencia de EL ADELANTO, se dirigirá al Apartado de Correos núm. 10

Relación de los donativos recibidos en la Depositaria del Excmo. Ayuntamiento de esta capital para la suscripción provincial para las fuerzas salmantinas

| | |
|---|----------------|
| Don Domingo Borrego Gómez..... | 2.000,00 Ptas. |
| Don Andrés Velasco Bellido..... | 100,00 » |
| Doña Paz Moreno García, viuda de Abenza..... | 100,00 » |
| Don Alfonso García..... | 50,00 » |
| Don Lorenzo Santos González..... | 50,00 » |
| Don Salvador del Castillo Gómez de Liaño..... | 25,00 » |
| Doña Vicenta Borrego..... | 25,00 » |
| Doña Anita Sanz Castilla..... | 5,00 » |
| Don Emilio Pérez, de Garcibuey..... | 100,00 » |
| Don Rogelio Rodríguez y otros..... | 20,00 » |
| Un sacerdote..... | 25,00 » |
| Doña Crescencia Alonso..... | 25,00 » |
| Don Domingo Delgado..... | 150,00 » |
| Pueblo de Cantalpino..... | 1.763,00 » |
| Id. Pedroso de la Armuña..... | 2.102,25 » |
| Id. Parada de Rubiales..... | 622,50 » |
| Id. La Orbada..... | 3.064,00 » |
| Id. Arcediada..... | 915,25 » |
| Id. Castellanos de Moriscos..... | 1.542,00 » |
| Id. Aldeanueva de Figueroa..... | 653,50 » |
| Id. Pajares de la Laguna..... | 789,75 » |
| Id. Pedrosillo el Ralo..... | 835,80 » |
| Trabajadores de la Tierra de Rollán..... | 25,55 » |
| De una Casa del Pueblo..... | 76,00 » |
| Pueblo de Cantalpino, segundo donativo | 268,35 » |
| Id. Babilaufente..... | 1.043,00 » |
| Id. Retortillo..... | 594,75 » |
| Don Manuel García Puente..... | 500,00 » |
| Don David Sánchez Bolaños..... | 500,00 » |
| Don Enrique Martín..... | 500,00 » |
| Pueblo de Martín de Yeltes..... | 1.820,95 » |
| Id. de Valero..... | 1.311,15 » |
| Id. Villanueva del Conde..... | 697,50 » |
| Don Luis Hernández Mirueña..... | 500,00 » |
| Don Filiberto Villalobos..... | 2.000,00 » |
| RR. MM. Religiosas de Santa Clara..... | 50,00 » |
| Un donante que oculta su nombre..... | 1.500,00 » |
| Pueblo de Morfiño..... | 71,50 » |

TOTAL..... 26.442,35 »

Salamanca 18 de Agosto de 1936.

Se advierte a los señores Cuenta Correntistas y titulares de Cartillas de Cajas de Ahorros, que para contribuir a la suscripción a favor de las fuerzas del Ejército Salmantino, podrán libremente disponer, sin previa autorización, de las cantidades cualquiera que sea su cuantía, con destino a dicha suscripción, que se halla abierta en todos los establecimientos bancarios.

Salamanca 14 de Agosto de 1936